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fem impresia, că de-odată cu venirea 
ui Tisza hi putere, se începe în viata po-
a Ungariei o eră nouă, ale cărei carac-
ce ni sunt date de pe acum ca derivând 
frsomailitotea atât de viu colorată »a nou-

de cabinet. In şedinţa de azi a camerii, 
Je Tisza şi-a desfăşurat cu o pregnanţă 
)ită programul şi deşi n'a putut să spu-
îic nou, s'a văzut totuş că din noua for-

a credinţelor sale politice se desprinde 
Jta asta o hotărâre şi mai accentuată, o 

şi mai fartaitică de a se traduce în fapte 
[ogram atât de nenorocit, 
tim c ă primul, care a aplicat o lovitură 
(ială sistemului de toleranţă creat de 
;isc Deák şi baronul Eötvös, a fost 

actualului prim-ministru Coloman 
„sidrobitorul de naţionalităţi", bărba-

iS ta t maghiar, dare a formulat în toate 
)ţiile ei bizare ideia statului unguresc u-

şi care s'a stins în sbuciumări zadarai-
;reu$kvd să legitimeze cu nici un rezultat 
îil viabilitatea unei lozinci atât de străine 
iea progresului modern. Regimul de 15 
contelui Coloman Tisza a slăbit întrea-
lelia de principii morale a statului no-

şi personalităţile de mai puţină intensi-
[cari i-au urmat, şi-au risipit energiile în 
Vcări absurde, adâncind mereu ranele şi 
rând prin o serie întreagă de fiascuri sen-
rreşit. al politicei de nefirească contopire 

\ator rase antagoniste. Toate legile câte 
ere ia t în semnul utopiei panmaghiare au 

sporit numai substratul de substanţe explosive 
în acest stat, şi zilele noastre de mari semna
lări pentru viitor găsesc organizmul Ungariei 
acoperit de pletora unor boaite 'aproape incu
rabile. 

Dar poate e fatal în natură, ca orice în
cercare nefirească să fie irăsbunată deplin prin 
sine însăşi. A trebuit să vie un om de-o per
sonalitate tot atât de impetuoasă ca aicea a 
contelui Tisza, pentruca să se săvârşească 
porunca firii. Acest om s'a întâmpfait să fie 
chiar fiul iniţiatorului, şi nu greşim dacă de
ducem la o eongeniălitate naturală, date fiind 
şi toate motivele ei psichologice. In adevăr, 
cetind discursul-program pe care l'a spus con
tele Ştefan Tisza aseară în clubul guverna
mental, şi cetind discursul din şedinţa de azi 
a camerii, simţim că din el exhală Spiritul lui 
Coloman Tisza, simţim că defai apunerea ce
lui mai periculos maniac al ideii de stat nu 
s'au -rostit cu mai adâncă convingere credin
ţele panmaghiare, oricât de solicifatori ai lor 
să fi fost miniştri intermediari de talia lui Bân-
ffy, Wekerle, Apponyi etc. 

Acum, când steaua contelui Ştefan Tisza 
e în zenitul politicei ungare, ne dăm mai bine 
seäma de întreagă cariera Iui, şi vedem mai 
limpede ţintele ipotetice spre cari se avântă, 
înţelegem că apariţia unei individualităţi de 
cerbicia tui a putut să trezească chiar delà 
început ădevăraite perturbaţii în lumea poli
tică ungurească; înţelegem că multe comete 
de-o mai puţină resistenţă au trebuit să de
vieze din orbita lor în jurul portofoliilor şi să 
se dedea la atitudini inconsecvente de felini 
celor ce observăm azi în vălmăşagul campa
niei oposiţioniste. Contele Tisza are doar p>re-

destinaţie să ducă la absurd şi, deci, să de-
monstre definitiv zădărnicia unei concepţii 
mincinoase. El e trimis de ordinea superioară 
a legilor naturale, — e un mijloc indirect în 
scopul adevărului. 

Aşezată în cadre mai generale, concepţia 
contelui Tisza nu e nouă: e vechia concepţie 
ungurească antifederalistă, care spre nenoro
cul tuturor popoarelor din monarchie n'a mai 
găsit nici un potrivnic convins în anturajul 
domnitorului delà dispariţia cancelarului Fri-
deric Beust şi a lui Hohenwarth. Contele Şte
fan Tisza pare chiar !ai-şi fi ales ca ţintă supre
mă să convingă dinastia, că o Ungarie pusă 
exclusiv la discreţia aspiraţiilor ungureşti, e 
singura garanţie probabilă pentru stabilitatea 
monarhiei. In acest scop şi-a permis contele 
Tisza toate bravadele împotriva obstrucţiei 
din camera ungară. In acest scop a aplicat a-
tâtea dispoziţii dictatorice şi a înfăptuit re
forme, cari să asigure guvernului, — după 
cum vedem chiar şie-şi — o executivă rapidă 
şi sigură. Aşa i-a fost cu putinţă să dea ceza
rului — dupăcum se laudă în discursul-pro
gram — un mai mare contingent de recruţi, 
dimpreună cu atâtea milioane grele; aşa i-a 
fost cu .putinţă să puie pe labe pe toţi dulăii kos-
suthişti şi să-i dea dinastiei un nou partid, de 
aceleiaşi proporţii ca cel liberal creat de tatăl 
său, şi tot atât de flexibil în mâna politicei 
antifederaliste cum a fost cel liberal. Cu un 
cuvânt, contele Ştefan Tisza voieşte să-i1 dea 
monarchului desoilat în contemplarea atâtor 
sfăişeri din monarchie, o speranţă nouă şi a-
ceasta în semnul utopiei de stat a Ungurilor. 
Şi e timpul suprem, crede contele Tisza: mo-
narchul se apropie de limita extremă a vieţii 

„Meşterul Nicu"*). 
Nuveiă de Horîa Petra-Petrescu. 

îopotul mănăstirii Zamfira chema pe că-
xi ia rugăciunea de seară. încet, scârţâind 
greu, se deschideau uşile de brad ale chiliu-
r călugăreşti. Apăreau feţe bărboase, se ri-
u din negrul veştmintelor mâni aduse la 
it, împodobite cu mătănii de chihlimbar to-
de atâtea rugăciuni cătră Domnul şi paşii 
igăreşti abia de se auziau în ograda plină de 
ă. 
— „Nu vii cu noi?" întrebă tocmai călugărul 
s de spate, pe un tânăr de cincisprezece ani, 
e curăţea nişte pensule lângă fântâna mă-
tirei. 
— .„îndată!" zise tânărul, îşi şterse manile, 

primiseră toate culorile curcubeului şi se 
opie de călugărul Isaia plin de smerenie, ca 

întovărăşească. 
— „Ei, ce-ai făcut astăzi? ce ispravă?" între-
calugărul blând, clipind din ochi, ducându-şi 
tul drept, părinteşte, pe umărul tânărului. 
— „Am lucrat la sfântu' Neculai". 
— „Unde ai ajuns? La brîu? La barbă? Să-i 
i barba mare, fiule, că sfântu' Neculai a avut 
>arbă cât două caiere de lână". 
— „Nu, taică Isaia, faţa am lăsat-o la urmă 

*) Nuvela aceasta, cu subiectul luat din viaţa picto-
ul Qrigorescu, a fost cetită într'o şedinţă publică, în 
»şov, 1913. Autorul. 

de tot — că, vezi Dta, faţa şi, cu deosebire, o-
chii, ăia-s greu de pus în icoană. Adică — greu 
n'aş zice tocmai greu, da mai cu anevoie decât 
alelalte părţi ale trupului. Cu ochii 'mi fac eu 
mai mult de lucru şi ăia trebuie să vorbească ca 
o carte deschisă, iacă, să-mi dea răspuns la gân
durile din ei taman cum răspunde când o întreb, 
gramatica franţuzească, care o am în buzunar. 

— „Lasă, o să vedem noi ce ispravă a făcut 
„meşterul Nicu", că ştim noi că nu l'a chemat 
stareţul de flori de măr pe la mănăstirea noa
stră!" zise zimbind călugărul şi amândoi intrară 
în bisericuţa cea mică, unde se ţinea vecernia. 
Bătrînul în strana lui, tânărul în mijlocul biseri
cuţei afumate, cu ochii aţintiţi drept înaintez 
„Nicu" îşi încopcie manile sale slăbuţe spre ru
găciune şi începu să colinde cu gândul în anii 
copilăriei, să-şi amintească de maică-sa şi de 
mătuşa Maria din mahalaua Cărămidarilor, a-
ducând, în felul său, copilăresc, mulţumită pă
rintelui din ceriuri, că i-a dat puteri să răsbată, 
să iasă cât de paţin înspre limanul dorit de în
treg sufletul său. 

— „Doamne", zicea glasul lăuntric al micu
lui „meşter Nicu", vorbind cu Dumnezeul său, 
Doamne! Tu eşti mare şi bun, Tu nu m'ai pără
sit. Pe mama, care a rămas sărmana cu şapte 
copii mici, când a murit tata, n'ai lăsat-o pe 
drumuri — ai adus-o 'n Bucureşti — ai mânat-o 
'n casa mătuşii Maria. Au început amândouă să 
coasă şi din cusutul manilor lor şi al surorilor 
mele, ai făcut să cresc eu mare. Tu Doamne, 

mi-ai dat darul să ştiu povesti în icoane viaţa,, 
sfinţilor şi lupta lui Mihai Viteazu', de mi-au 
cumpărat femeile sărace la târguri iiconlţele 
mele şi de mă mângăi că am putut aduce soro-
coveţi câştigaţi aşa, ca să-i dau mamei mele, Ru-
xanda Qrigorescu. Iţi mulţumesc Doamne, îţi 
mulţumesc. Eu ştiu că de aia mi-ai dat greutăţi, 
ca să mă întăreşti, că de aia mi-ai adus în cale 
un iconar pistriţ la maţe, delà care să învăţ 
meşteşugul ăsta frumos, şi care mă lua la goană 
şi-mi da să mătur, în Iog să vorbesc cu sfinţii 
— de toate astea m'ai făcut părtaş numai şi nu
mai ca să cunosc ce-s greutăţile. Acum, ce să 
te rog eu, Doamne-Dumnezeule, să-mî împli
neşti? Iacă, am un dor, un dor mare — să văd 
lumea. Sunt pe lumea asta meşteri mai mari 
decât iconarii, delà cari am învăţat eu. Vreau 
să-i văd, să Ie aud sfatu', să încerc şi eu, doară-
doară, mi s'o brodi să pun pe pânză ceea ce dos
peşte atât de tare în pieptul meu". 

La gândul acesta din urmă şi-a strîns şi mai 
hotărît degetele deolaltă, tânărul smead la faţă, 
mic de stat, cu fruntea boltită plină de 'ncre-
zare. 

„Vreau să văd lumea!" i-a mai trecut încă 
odată prin minte în faţa altarului. Dacă i-ar fi 
ştiut călugării din strane gândul, s'ar fi cutre
murat, căci la ce alta se gândea creierul lor, în 
timp ce ochii erau aţintiţi asupra flăcărilor din 
candelele dăruite de ctitori domneşti, decât la 
nimicnicia acesteia, ei, cari fugiseră de lume? 

Abea a rostit în gând „meşterul Nicu" planul 
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omeneşti; la porţile tării bat evenimente inari, 
clocotesc glasuri dodonice — şi cine poate să 
ştie ce poate să aducă un nou domnitor... Con
tele Ştefan Tisza nu va şovăi deci în fata nici-
unei piedeci, fie ea oricât de fortificată şi chiar 
de cătră partidele ungureşti tot atât de ame
ţite de ideologia statului naţioinaliceşte unitar.-

Dar, contele Tiszte, vine în împrejurări 
schimbate. El mai ştie, că intransigenta oarbă 
a tatălui său e inoportună azi, când se apro
pie de neamurile nemaghiare. In consecinţă, 
ei — simţind întreagă gravitatea acestei esen
ţiale probleme a statului — va urmări, cum 
a urmărit şi până acum, dezarmarea noastră 
prin tertipuri, prin momeli, printr'un vast a-
pairat de şiretlicuri politice, — fără să poată, 
însă, să dea încercărilor sale aparenţa serio-
sităţii. El va desminţi, cum a desminţit şi pâ
nă acuma, pas de pas, sinceritatea promisiu
nilor ce ne face. Avem cele mai edifieante ex
perienţe în această privinţă. Atrocităţile delà 
1910 şi toate nelegiuirile de 'atunci şi până as
tăzi, toate legile blestemate dau numai o par
te a operei contelui Tisza, oricât ar fi de for
midabilă şi „partea" asta, — ele ne indică, 
însă o activitate în stil cu adevărat îngrozitor 
pentru viitor. Desluşim conturele mari ale 
planurilor *lui din opera de până acumai şi ne 
dăm seama că n'am avut în faţă-ne un duş
man mai primejdios, tocmai fiindcă pare a 
avea consentimentul monarehu'lui pentru toa
te ţintele sale de somnambul incurabil al celei 
m'aii bizare vedenii politice din câte au zăpă
cit vre-odată mintea unui popor. 

„Doresc — a zis şi în discursul său de 
astăzi — pacea cu naţionalităţile şi constat 
că o parte din ele îşi şi fac acum datoria de 
cetăţenie ungară, partea cea mai mare însă 
gravitează şi azi în xtfară." Şi ca să distrugă 
în germene această ,,gravitare în afară", con
tele Tisza anunţă, c ă cea dintâi problemă a 
guvernului va fi să puie în aplicare noua lege 
electorală, dimpreună cu toate legile auxilia
re, atât de cunoscute nouă. E, deci, cu ochii 
absoirbiţi de fatalul spectru al ideii de stat şi 
crede să previe tensiunea unui curent în ger
mene, aţâţând şi alimentând până la stetura-
ţiune substratul din care răsare acest curent. 

său de călătorie şi ina şi răsărit altă 'greutate 
înainte, căci el tot de greutăţi a avut parte în 
tinereţa sa. 

— „Da de Măriuca popii ce-o să se aleagă?" 
Măriuca popii! Şi gândul acesta 1-a adus „me
şterul Nicu" în fata altarului, ca pe celelalte, căci 
n'avea de ce să irosească: la Măriuca popii ţi
nea el mult, mult — cât de uiult? — iacă, atâta 
cât poate el să strângă de tare degetele manilor 
cà să-1 doară! E fata părintelui din satul înve
cinat şi e aproape de-o vârstă ou el. Se întâlnesc 
des, îşi întind manile 'de bun-sosit, se uită .unul 
în.ochii altuia şi nu le mai trebuieşte nimic. 

Şi-i vine 'n minte acum că nu s'au văzut de 
două zile, că nu s'au plimbat împreună şi suspină, 
de se uita călugărul din apropiere la dânsul, cău
tând să-i priceapă suspinul. 

foaia, în strana sa, îşi ia drept punct de mâ-
necare a înţelepciunii lumeşti cuvintele: „Cu 
adevărat, deşertăciune sunt toate..." 

Dar mai avea de ce să se roage „imcşterul 
Nicu" Dumnezeului său şi acum 1-a cuprins acest 
gând în mrejele sale, încât toate celelalte de 
mai înainte au dispărut: azi dimineaţă a încercat 
el să zugrăvească în turla cea mare din mijlol-
cul bisericii un serafim, în creştetul bolţii şi ori 
cât şi-a dat truda, m'a putut-o scoate la cale. 
Şi se ruga acum lui Dumnezeu: „Doamne, fă să 

De aceia găsim, că nu este o mai vinovată 
concepţie a datoriei noastre n'atţionale, decât 
să ne facem il uşii în faţa tiradelor contelui Ti
sza şi decât să şovăim fie şi numai o clipă au-
zindu-i mlădierele insinuante. De aceea sun
tem fericiţi, aflând că azi în şedinţa camerii, 
îndată după contele Tisza, a luat cuvânul d. 
Dr. Teúdor Mihali, preşedintele clubului no
stru parlamentar şi i-a dat un energic şi neîn
doios răspuns, tălmăcindu-i cea mai legitimă 
neîncredere a neamului românesc din Unga
ria. Au stat iarăş faţă în faţă trimişii celor 
două lumi potrivnice: Contele Tisza, mentali
tatea transcendentală şi sOlilocă în mijlocul 
unei lumi purtate spre triumful celui mai real 
şi generos principiu, al principiului libertăţii 
naţionale, iar d. Mihali solul Ungariei viitoare, 
prevestitorul care spune despre prăbuşirea 
apropiată a prejudecăţilor politice ungureşti, 
prăbuşire cu 'atât mai apropiată, cu cât cam
pionul ideii utopice riscă cele din urmă sfor
ţări pentru aclimatarea unei plante ciudate, 
ale cărei rădăcini se afundă în epoci de mult 
înmormântate. 

Dar d. Mihali n'a fost ascultat, pentrucă 
nici nu puteai fi ascultat de-o lume lipsită de 
facultăţile normale ale înţelegerii. D-sa a fost 
considerat şi de data asta ca reprezinlantul 
unei ideologii prea avansate decât să poată fi 
asimilată cu una cu două de tardiva mentali
tate ungurească, şi cum în vechime un Ana-
xagoras, precursorul astrologiei moderne, era 
crezut de nebun pentrucă afirma cel dintâi că 
sOarele e mai mare decât Pöloponesul, tot aşa 
vor fi crezut şi manechinii ideii de stat ma
ghiar despre d, Mihteili, când d-sa grăia în nu
mele unui adevăr atât de anevoios pentru re-
prezintamţii celei din urmă fosile a tradiţiilor 
medievale în Europa. 

După cuvântul dlui Mihali, situaţia parti
dului naţionteil român din Ungaria şi Transil
vania e nu se poate mai clară: acest partid va 
lafirma cea mai consecventă intransigenţă ro
mânească faţă de noul guvern şi cu cât îndâr
jirea lui ar creşte împotriva noastră, cu atât 
ne voim înteţi şi noi, câtă vreme sunt atât de 
evidente ţintele contelui Tisza şi câtă vreme 
în toată frazeologia lui despre împăcarea cu 

gat mâne serafimul din turla cea mare a bise
ricii — fă să fie frumos, să se uite lumea la el 
şi să zică: fie, că meşter om 1-a mai zugrăvit!" 

S'a întors „meşterul iNiou", după rugăciunea 
sa, în 'chiliuţă, unde îşi dedea sbor visurilor năs-
drăvane, nopţile lungi şi călduroase de vară. A-
cum se simţea singur. 

A scos la iveală, de trecere de vreme, gra
matica limbei franţuzeşti şi a început să cetească 
Voia cu orice preţ să înveţe franţuzeşte, să se 
ştie înţelege ou oamenii, când o să se pome
nească într'o bună dimineaţă în Paris, da, în 
Paris, (nici mai mult, nici mai puţin!) căci ştia 
el că acolo şi numai acolo este isvorul tămăduirii, 
lacul Betesda al celor îmsetoşaţi după frumseţe. 

Nu mergea ou învăţătura. Vorbele nu-1 atră
geau acum. A închis cartea şi a ieşit afară, lângă 
aghesmătarul mănăstirii. Călugărul Isaia pri
vea cu ochii duşi în seara minunată de vară. 
Târlăiau grieri, se mişcau ramurile din apro
piere, trezind frunzele să simţească şi ele, cu 
întreagă nervatura lor, misterul nopţii de vară. 

— „Vino niai aproape, fiiule!" i-a zis călu
gărul Isaia. ,vAşa, şezi lângă mine. Vezi — m'am 
gândit mult: n'ai vrea tu să zugrăveşti mănă
stirea Agapia?" 

— „Nu", răspunde 'rezolut tânărul, care s'a 
sgârcit acum lângă pata neagră, mai neagră de-

naţiunile nemaghiare noi vedem tot i 
tinetă cursa cea atât de rău plasată. 

In numărul nostru de mâne vom 
în întregime discursul dlui Mihali. 

Inconştienţă ori — intrigă? Ştim c 
„Minerva" din Bucureşti e unul dintre cek 
frunte ziare din România, care cu deosebită 
şi reală înţelegere a ştiut totdeauna să a 
teresele românismului de pretutindeni şi în 
interesele poporului românesc din Ungari 
deal. Cu atât mai mare ne este mirarea cetii 
articolul său de Marti (28 Maiu) despre „C 
Ungaria". Autorul acestui articol vrea să a 
schimbarea de guvern în ţara noastră. Deşi 
tele Ştefan Tisza spune: „E îndeosebi lue 
doios, că el îşi va da toată silinţa să rez 
tr'un fel oarecare chestiunea naţionalităţii 
ales în ceea ce priveşte pe Români". Auto 
continuă: „Mi-a venit şi ştirea, că partidul 
roman ia o atitudine rezervată fată cu i 
vern". Articolul se termină cu fraza un 
„Fraţii noştri de peste Carpaţi nici nu pai 
viata publică a patriei lor destul de uniti, a 
prezentaţi, ca să îndrăznim a ne tace mari iii 
ceea ce-i priveşte". 

Meşterul condeiului, care a aşternut pi 
articolul ce ne preocupă, în chip foarte şi 
cearcă să injecteze veninul zizaniei şi al i 
derei în rîndurile noastre şi tot atunci falşii 
rea faptică a lucrurilor. Prezintă pe comiţi 
fan Tisza ca pe un binevoitor al Româi 
printre şire, învinuieşte partidul national 
că ia o atitudine rezervată fată cu noul 
Săvârşeşte în urmă păcătoasa insinuatie că 
nii din Ungaria şi Ardeal nu par destul de 
astfel spectabilul autor nu îndrăzneşte a-
mari iluzii în ceea ce ne priveşte, fiind noi 
reprezentaţi", cum suntem. 

Care va să zică nu suntem una şi nu 
bine reprezentaţi. Adevărul este însă cu ï 
cinstiţi din Ungaria şi Ardeal niciodată n1 

mai bine închiegati, ca tocmai acum şi eut 
susţine, mai bine reprezentaţi n'au fost nie 
pe vremea conducerii Brote-Slavici. Cii 
beste de desunire, acela nu se poate gând 
la Mangra şi soţii lui. 

Scriitorul articolului „Criza din Ungar 
este oare vr'un amic ai trădătorului delà I 
Aşteptăm răspunsul confraţilor delà „Mine 

* 
Atitudinea decisivă a României. Sub acest 

ocupă Ia loc de frunte ziarul vienez „Deutsches 
blatt" în numărul său de ieri seara, scriind desprt 
barea de guvern din Bulgaria şi despre nouile 
caţiî din Balcani. 

•cât întunerecul sării cu lună. „Vreau să \ 
mea!" 

— „Lumea? O fiule, meştere zugrav, n 
ni atâta după ea. N'are să te multămească 

— „Ba are, taică foaie, are. Am văzut 1 
lucruri minunate, zugrăvite cu mult meşte 
zice că zugravii ăia trăiesc în Paris". 

— „Paris! O Gheenă de păcate, ; 
Gheenă pentru oamenii fără de căpătâi, C 
pentru taie-frunze-la-câni şi nu pentru ăi 
vreau să muncească, ca mine". 

— „Măăăi!" se miră Isaia văzând a 
bate în piept prichindelul de lângă dans 
par'eă ar fi fost întreg pământul în buzi 
lui. — Şi-a urmat o scurtă tăcere. 

— „D'apoi ou ce te vei duce?" 
— „Adun bani, sorooovăt de sorocovi 

bun e Dumnezeu, într'o zi îmi iau tălpăşiţa 
aici..." 

— „Cu ăsta nu-i a glumă", îşi gândi 
şi începu să-i povestească, ca unui prieten 
toate câte le-a văzut pe unde a petrecut d 
văzuse multe în viata sa sbueiumată. 

Apoi s'a ridicat şi s'a dus în chilia sa, 
culce. A rămas, „meşterul Nicu" singur — ; 
doar gândurile tovarăşi. 

(Sfârşitul în numărul de mâne.) 
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„Statele balcanice întreprind totul, ca să întimpine de
plin pregătite viitoarele evenimente. Toate caută favo
rul României. După o informaţie primită din sursă deo
sebită petrec de prezent în Bucureşti trimişii speciali ai 
Serbiei şi Qreciei, cari au misiunea să câştige între ori 
ce împrejurări România pentru intrarea ei în convenţia 
militară sârbo-grecească. Trimişii aceştia nu sunt deloc 
scumpi în promisiunile lor, cari, în cazul unei biruinfi 
să fie realizate în contul Bulgariei. Tratativele conduse 
din partea României de cătră primul ministru Maiorescu, 
n'au dus până acum în direcţia aceasta la nici un re-

ţ. zultat. 
; Dar nici Bulgaria n'a întârziat a se apropia de Ro-
[ mânia cu un ofert din partea ei. Numitul ziar face amin-
i tire apoi despre concesiunile făcute Ia Londra de Dr. 

Daneff dlui Take Ionescu, după cari Bulgaria ar fi cedat 
României un teritor la mare până la Kawala, însă nu şi 
Silistra. La Petersburg s'a hotărît apoi cedarea Silistrei 
României, iar făşia la mare a fost lăsată în posesiunea 
Bulgariei. 

„E de o importantă deosebită împrejurarea, — con
tinuă „Deutsches Volksblatt" — că, chiar în momentul 
când Bulgaria începe tratativele cu România, în fruntea 
guvernului bulgar e numit Dr. Daneff. Bulgaria a in
trat deja în tratative cu România în senzul propunerilor 
de mai nainte ale lui Daneff. Itt senzul acestora Bulgaria 
se âeclară învoită a ceda României fâşia delà mare până 
la Kawala în schimbul unei acţiuni a României in favorul 
Bulgariei. Afară de aceasta Bulgaria a mai făcut propu
nerea la Bucureşti ca România să capete teritorul locuit 
de Români din Serbia, iar Bulgaria mai pretinde pentru 
sine afară de întreg teritorul Macedoniei oraşele azi în 
posesiune sârbească: Prito şi Vrania". 

„Deutsches Volksblatt" este informat că România n'a 
luat încă nici o hotărîre faţă cu propunerile statelor bal
canice, dar că a declarat deja, că în cazul unor compli
caţii răsboinice nu va rămâne neactivă. România prin 
urmare — scrie ziarul vienez — urmăreşte o politică 
reală, sănătoasă şi ţinându-se departe de ori ce senti
mentalism inutil, va avea în vedere numai interesele ei 
proprii. Dar în timpul scurt ce mai este până Ia momentul 
decisiv statele balcanice se străduiesc a câştiga favorul 
României, căci ele foarte bine ştiu, că biruitorul din acea
stă luptă premergătoare, va putea înscrie pe steagul său 
şi lupta decizătoare de pe câmpul de răsboi. 

Serbările delà Braşov. 
Congresul femeilor române. 

Braşov, 11 Iunie. 
Zilele viitoare se vor ţinea in Braşov câteva 

serbări culturale, cari merită atenţiunea între-
gei românimi. In timpurile noastre, când s'a dat 
lozinca sănătoasă: „cei buni înainte!" şi când 
numai manifestaţia pe terenul cultural-economic 
dă dreptul de existentă unui neam — s'a trezit 
şi conştiinţa femeilor române şi mulţămită mai 
cu seamă unei femei de inimă, care a priceput 
spiritul vremii, se adună în cele două zile de 
Rusalii [pentru întâia dată toate reuniunile fe
meilor române din Ardeal în Braşov, care vrea 
să-şi păstreze şi acuma gloria din trecut de a fi 
plămăditorui ideilor bune şi sănătoase pentru 
neamul nostru. 

Despre acest congres s'a mai scris în Româ
nul, de aceea trec la alt şir de idei, atrăgând a-
tentia numai asupra acestui moment important 
în viata femeii române şi constatând că şi-au 
anunţat de pe acuma participarea vre-o 25 de 
reuniuni femeieşti, promiţând că-şi vor trimite 
reprezentantele la congresul din Braşov. 

Programul serbărilor este variat şi cât se 
poate de potrivit ca să atragă nu numai dame 
mai în vârstă, ci şi domnişoare şi domni, căci 
toţi vor fi primiţi cu braţele deschise de comi
tetul aranjator şi de braşoveni. 

Cele două şedinţe se vor ţinea în sala cea 
mare a gimnaziului, înainte de prânz, când se 
vor discuta punctele înşirate în programul de 
acţiune. Pe Duminecă seara este plănuită sosi
rea celor mai multe deputaţiunii. 'Comitetul de 
încvartirare va fi la gară şi va conduce pe oas
peţi la oteluri. Luni (prima zi de Rusalii) servi
ciu divin şi şedinţa festivă (primă) — apoi „ma

să comună" (ca să nu i se spună „banchet", cu 
vânt ioare are ceva odios în zilele noastre de 
criză). Seara se va da prima reprezentaţie a 
„Cavalleriei rusticane", opera lui Mascagni şi 
a „Şezătoarei" dlui Tiberiu Brediceanu, sub con
ducerea dlui Gh. Dima, din partea corului reu
niunei de cântări braşovene. A doua zi şedinţa, 
apoi, după prânz serbare în grădina şi locali 
tăţile coasei de tir" de sub Tâmpa, unde se vor 
produce elevele, internatului braşovean şi un 
de se va şi dansa. A treia zi e rezervată pentru 
excursii, la Sinaia, la Zânneşti, Bran sau "m-
tr'alte localităţi, după dispoziţia publicului. 

De sigur va îi un punct de forţă reprezenta
ţia de Luni seara. Dl Dima s'a îngrijit ca ma
nifestaţia aceasta muzicală să nu lase nimic de 
dorit. Societatea noastră de teatru a pus la dis
poziţia corului braşovean suma de 1500 coroane 
pentru aranjament şi pentru acoperirea spese-
lor cu cântăreţii chemaţi dintr'alte locuri. Pic
torul Bullhardt a pictat anume două scenarii fru
moase, una reprezentând o casă ţărănească ro
mânească, alta piaţa unui sat din Sicilia, cu bi
serică, cu crâşmă, etc. Ne putem lăuda şi cu 
împărţirea rolurilor. Iată amănuntele referitoare 
la aceasta: 

Gavalléria rusticana". 
Santuzza: (Dna Veturia Triteanu). 
Turiddu: (Dl Ştefan Marcus). 
Lucia: (Dna Elena Jiga). 
Alf io: (Dl Oh. Folescu). 
Lola: (Dna Mărioara Moga). 

„La şezătoare". 
Ileana: (Dna V. Triteanu). 
Sorin: (Dl Oh. Folescu). 
Mama Dumitra: (Dna M. Moga). 
Moş Marin: (Dl Qh. Mercheşanu). 
Radu: (Dl R. Ardelean). 
Lelea Chiva: (Dna M. Popescu). 
Mărioara: (Dna M. Dima). 
Stan: (Dl R. Prişou). 

In urma informaţiilor primite se va repre
zenta de 3 ori „Gavalléria" şi „Şezătoarea". Din 
satele româneşti din apropiere se pregătesc să 
vină sătenii cu preoţii şi învăţătorii lor în frunte 
— având favoruri mari la preţuri — ca să vadă 
o reprezentaţie românească ou care ne putem 
făli. 

Toate în tot: zile frumoase, luminoase aş
teaptă Braşovul pentru săptămâna viitoare. Ci
ne nu s'a hotărît încă — să lase orice îndoială 
Ha o parte şi să vină la serbările delà Braşov, 
căci îl putem asigura că va câştiga impresiile 
cele mai ,bune. 

Zilele trecute au serbat în acelaş oraş Un
gurii şi Saşii: Ungurii cu societatea lor de cân
tări, „Dalárda", jubileul de 50 de ani (cu pompă, 
cu deputaţiuni din întreagă Ungaria), Saşii ju
bileul marelui lor componist şi cugetători-poet: 
Rich. Wagner (cu o reprezentaţie a operei 
„Tannhäuser"). 

Lanţul îl încheiem noi. 
Fie ca manifestaţia noastră să fie vrednică 

de un neam ca al nostru, căci aici nu este vor
ba numai de o serbare regională, ci de o ser
bare a întreg neamului românesc. 

Corespondent. 

O rvgftrc modeşti , eon • * v> eoati w«i 
o oboMfttit dur Adminiitraţiei noaiire ti poate fi 
de m a n foloa. Adminirtraţia noaetrl jreagă pe 
toţi eeiee t&rgniwo fi eovaftti téfn articolele 
asanţate 1B foaia Boattrk, — ai aauatcaati a i 
firma a eetit-o ta siaraJ aeeeta. 

Noul cabinet în cameră. 
Contele Tisza dă Iarăş program. 

Atitudinea partidului nostru. 
— Situaţia politică. — 

Arad, 12 Iunie. 
Prezintarda noului guvern în cameră a 

avut loc azi între cele mai liniştite împreju
rări. Conform unei hotărâri luate Ia propune
rea contelui Apponyi azi înainte de amiazi, 
opoziţia a rărrtais departe delà şedinţă, moti
vând cu violentarea de dăunăzi a deputatului 
Lehel Héderváry, precum şi cu cunoscutele 
consideraţii de negaţiune a tuturor actelor 
contelui Tisza, şi astfel noul şef de cabinet 
şi-ţa) spus discursul-program secondat de a-
plauzele servile ale deputaţilor guvernamen
tali şi admirat doar de reprezintanţii gardei 
poliţieneşti a caînerii. O singură împrejurare 
ta salvat monotonia ceremonialului şi anume 
idisursul, cu care a fost întâmpinat guvernul 
din partea partidului naţional român prin d. 
Dr. Teodor Mihali. Ne ocupăm la locul de 
frunte cu importanţa politică excepţională a 
acestui moment, aici ne mărginim a ne arăta 
regretul, că până la încheierea ziarului ni-a 
fost imposibil să avem discursul. II vom pu
blica în întregime în numărul nostru de mâne. 

De altfel contele Tisza n'a spus nimic nou, 
nici pentru noi şi nici pentru opinia publică 
ungurească. El á repetat cunoscutele sale 
principii, a căror cristalizare am văzut'o în 
reforma electorală, precum şi în seria aceea 
de legi nefaste ce s'au legiferat în cursul 
anului din urmă. E vizionarul utopiei de stat 
naţional maghiar şi e robul unui periculos ne
astâmpăr de-a vedea cât mai curând cobo
râtă din neant la realitate această fata mor
gana neînţeleasă decât de creerii maghiari. 
Fireşte, pe cât de neajunsă e imaginea fugară, 
tot pe atât de incohérente cu realitatea sunt 
şi artificialele teorii cari o susţin la suprafaţa 
vieţii politice din acest stat. 

La vale dăm în résumât discursul primu
lui ministru. Mai amintim aici numai că, cori
feii opoziţiei maghiare, şi în special contele 
Andrássy s'au aşternut cu multă ardoare la 
munca închiegării unui partid de opoziţie mai 
unitar, mai solidar şi capabil de resistenţă ac
tivă decât fracţiunile de până aci susţinute nu
mai de dorul răsbumării şi de cultul interese
lor de parvenire la putere. 

Şedinţa camerei. 
Marele interes al publicului budapestan pen

tru şedinţa de azi; a canierii s'a văzut din gale
riile literalmente tixite. Om nou pe culoare a 
fost numai ministrul a lat ere baronul Burian. 

Şedinţa s'a început ila orele 10 şi jumătate. 
Preşedintele, Paul Beöthy, a prezintat autogra
fele de numire a noilor miniştri. Guvernamen
talii au aclamat viu pe „regele". Sunt de faţă 
vre-o 160 de deputaţi guvernamentali. Câmpul 
opoziţiei e gol şi numai deputaţii naţionalişti, 
dnii Dr. T. Mihali, Dr. Şt. C. Pop, Dr. A. Vada-
Voevod, V. Damian şi Dr. N. Şenban dau opo- • 
ziţia. 

Intrarea miniştrilor în incintă a fost salutată 
cu salve de aplauze din partea mamelucilor. In 
curând ia cuvântul contele Ştefan Tisza, preşe
dintele consiliului şi dupăoe se termină cu ceti
rea autografelor de numire, rosteşte un lung dis-
curs^program, din care reţinem următoarele: 
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Na voi da program politic, — a spus contele 
Tisza. Aciuata 1 guvern mu s'a tomnat din de
mente noui şi nici pe temeiul vre-unui nou pro
gram. Suntem ©ei de până acuma, cu programul 
de până acuma. Sunt ţinute în evidentă vre-o 
miie eincisute de interpelaţii prezintate de de
putaţii din opoziţie,«Dar ei nu mai vin la şedinţe 
şi guvernul Je va şterge din registru. 

Guvernul stă pe baze 67-iste. Numai aceste 
baze asigură o colaborare armonică înlăuntrul 
monarhiei. Evenimentele externe recente au de
monstrat necesitatea elementului unguresc. Un
garia va căuta buna înţelegere cu .statele din 
Balcani. Va cere Austriei respectarea constitu
ţiei ungare şi acelaş lucru îl va cere delà Croaţi. 
Până la revenirea condiţiilor normale (!) starea 
excepţională din Croaţia va ii menţinută. 

De acelaş punct de vedere e călăuzit guver
nul şi în ce priveşte chestiunea naţionalităţilor. 
Mulţămită lui Dumnezeu — a spus contele Tisza 
— o mare parte a cetăţenilor ungari de „buze 
străine" s'a pus pe temeiul de drept al statului 
naţional, dar mai sunt în număr considerabil ce
tăţeni, cari adăpostesc tendinţe potrivnice uni
tăţi de stat. Acest lucru însă e păgubitor atât 
intereselor statului cât şi intereselor lor proprii. 
Guvernul crede că trebuie să elimineze supra
feţele de frecare şi că trebuia să facă totul pen
tru restabilirea echilibrului. Nu renunţă la spe
ranţa, că va îndupleca pe naţionalităţi să caseze 
din programul lor politic dezideratele contrare 
unităţii de stat. (Prelungi şi vii aplauze.) 

Ministrul preşedinte pune apei în perspectivă 
noi sarcini în scopurile armatei. Jertfele recla
mate de fortificarea armatei au o singură limită : 
capabiilitaiea de suportare a statului. 

Vorbeşte apoi- despre stările financiare dără
pănate şi anunţă că noile impozite nu se vor a-
plica decât mai târziu. Guvernul va face eco
nomii. 

Cea mai actuală problemă a guvernului e 
traducerea în faptă a legii electorale. Guvernul 
va realiza şi reformele auxiliare, cum sunt noua 
arondare a circumscripţiilor, reforme admini
strative, procedura faţă de mandatele contestate 
etc. Lucrările acestea vor fi gata până în 1914, 
iar alegerile din 1915 se vor face în baza noilor 
legi. 

Vorbeşte apoi despre o serie de reforme so
ciale, în favoarea Clasei muncitoreşti: reforma 
legii de asigurare a muncitorilor, reforma legii 
despre grevele muncitoreşti. Mai aminteşte de 
reforma legii pentru administrarea capitalei Bu
dapesta, despre noul cod civil, reforme penale, 
reforma legii despre pressa, autonomia biseri
că catolice, sporirea şcoalelor poporale, reforma 
şcoalelor medii etc. De încheiere face un apel 
sentimental chemând pe toţi la „muncă". 

A urmat la cuvânt dl deputat Dr. Teodor Mi-
hali, preşedintele clubului parlamentar al depu
taţilor naţionalişti. D-sa într'un documentat dis
curs arată zădărnicia 'politicei contelui Tisza şi 
dă expresie regretului, că noul guvern ou voieşte 
sincer pacea internă nici azi în ora a 11-ea. (Dis
cursul după cum am spus, îl vom publica la loc 
de frunte în numărul nostru de mâne.) 

A răspuns imediat contele Tisza, declarând 
pur şi simplu că în ţară e pace şi nu e vorba de
cât de creiarea armoniei. Cu acest atât de puţin 
serios joc de cuvinte s'a terminat şedinţa. 

Cea mai apropiată şedinţă va fi mâne, la orele 
10, când se va face alegerea noului preşedinte 
al camerei, (contele Tisza fiind acum ministru.) 

Autograful regal de desărcinare a 
dlui Ladislau Lukács. 

Monitorul oficial de ieri publică autografele re
gale despre desărcinarea guvernului Lukács şi nu
mirea noului cabinet. Textul autografului adresat 
fostului prim-ministru e următorul: 

Dragă Lukács! Absolvându-te preagraţios, 
la cererea proprie, definitiv delà postul de prim-
ministru ungar precum şi delà conducerea mi
nisterului de interne ungar, îţi exprim mulţumi
tă şi recunoştinţa Mea pentru serviciile Diale 
rodnice depuse cu interes şi abnegaţiune între 
împrejurări extraordinar de grele. îndeosebi 

voi păstra cu recunoştinţă în memoria Mea me
ritele pe cari Ti-le-ai câştigat la realizarea re
formei militare. In speranţa că nici în viitor nu 
Te vei subtrage cu experienţele şi aptitudinile 
Dtale delà afacerile publice, Te asigur despre 
gratia Mea şi pe mai departe. 

Dat în Viena, la 10 Iunie 1913. 
Francise losif m. p. 

Autografele celelalte sunt ţinute în termenii con
stituţionali. 

Miniştrilor, cont. Serényi şi losipovich M. S. le-a 
dăruit ca recunoştinţă pentru „serviciul credincios 
şi zelos" clasa I al ordinului „Coroana de fier". 

In clubul guvernamental. 

Ieri seară partidul national al muncei a ţinut o con
ferinţă sub preşidentfa contelui Khuen-Héderváry. 

Primul a luat cuvântul contele Ştefan Tisza, care 
a spus, între altele, următoarele: 

— Când iau cuvântul pentru ca în numele meu si al 
prietenilor mei din guvern să cer sprijinul vostru, nu 
intenţionez să vă rostesc aci o vorbire de program. Şi, 
aceasta pentru motivul, fiindcă după modesta mea pă
rere în împrejurările actuale o vorbire de program din 
partea noastră e de prisos. Doară noul guvern în mare 
parte s'a format din membrii vechiului guvern, iar aceia, ! 
cari acum am intrat în guvern, delà înfiinţarea lui am 
fost membri ai acestui partid, membri, cari cu toată con
vingerea, forja şi energia noastră am fost sprijinitorii 
politicei guvernului demisionat acum. E natural deci, că 
noi nu putem avea o altă politică şi nu putem aduce un 
alt program, decât politica şi programul pe care l'a avut 
delà înfiinţarea lui partidul muncei. De aceea nici cu 
prilejul prezentării noastre în cameră nu vom expune 
nici un program. Iar dacă, totus, vom face în parlament 
obligatele declaraţii asupra celor mai importante pro
bleme ale actualei noastre vieţi politice, permiteti-mi, vă 
rog, să nu mai insist asupra expunerii viitoarelor dis
poziţii şi asupra punctului nostru de vedere referitor Ia 
acestea, ci mai bine să fac un scurt rezumat al eveni
mentelor din urmă şi al situaţiei politice creiată pentru 
noi toţi de cătră aceste evenimente. 

Cum se vede, confesiunea programului se reduce la 
câteva cuvinte; totul rămâne cum a fost şi nimic mai 
mult. Contele Tisza s'a achitat apoi şi faţă de fratele 
său de cruce Ladislau Lukács, pe care l'a spălat fru
muşel cu săpunul şi parfumurile cele mai alese de „mur
dăria" pe care o aruncase asupra acestuia Désy şt soţii. 
„Domnii ăştia", adecă opoziţia — a spus între altele, 
Tisza — au amestecat pe Lukács într'un enorm scandal 
de panama fiindcă numai în felul acesta nădăjduiau să-1 
poată delătura, printr'o luptă principiară ei n'ar fi putut 
obţine nici un rezultat. 

Contele Tisza a vorbit apoi despre misiunea partidu
lui muncei. Partidul acesta, a spus contele Tisza, nu-şi 
va face harakiri politic şi nu va renunţa la misiunea pe 
care i-a încredinţat-o naţiunea. 

— De altfel — a spus Tisza — am ajuns la acel 
punct al vieţii partidului muncii, unde se deschide larg 
terenul pentru o acţiune într'adevăr constructivă. Doar 
în primul an a trebuit să ne risipim forţele pentru re
construirea cadrelor normale ale vieţii de stat ce în
cepuse spre o adevărată destrăbălare. Abia terminată 
această muncă, ni se impuse cu o pretenţioasă urgenţă 
desvoltarea. modernă a legei militare, despre care e de 
prisos să mai vorbim. Aici a trebuit să ducem o mare 
luptă contra opoziţiei. Am pierdut mai mult de un an, 
dar şi din această luptă am ieşit învingători, aşezând pe 
baze instituţionale sigure am asigurat normalitatea par
lamentarismului maghiar şi capabilitatea de acţiune a 
parlamenhilui. Peste câteva luni vom putea începe marea 
lucrare a operei. Una dintre marile noastre opere: re
forma electorală, e aproape terminată. Dar acestei desă
vârşiri moderne şi în direcţiune naţională a statului şi 
societăţii maghiare trebuie să-i urmeze o serie întreagă 
de lucrări. Această operă a noaistră o putem începe li
niştiţi, cu fruntea ridicată si în conştiinţa stimulentă a 
succeselor obţinute până acum. 

Apoi a formulat o nouă teză: minoritatea e absolut de 
prisos în parlament! —: 

Majoritatea are datoria să execute şi să ducă la în
deplinire politica pentru care s'a angajat şi pentru care 
a primit mandat. Dacă în această cale a ei majoritatea 
ar întimpina teroarea minorităţii, ea va trebui să în
vingă această teroare. Apoi, dacă majoritatea şi-a îm
plinit această datorie, dacă ea a adus minoritatea în 
imposibilitatea că luând parte în viaţa ptablică, să poată 
împiedeca voinţa naţională: iertaţi-mă, dar eu nu pot 
să înţeleg, cum s'ar putea pretinde majorităţii să si
lească minoritatea ca aceasta să-şi împlinească datoria 
elementară de a participa la desba-terile chestiilor pu
blice? Dior, să nu confundăm noţiunile şi să nu aştep
tăm că majoritatea să îndeplinească datoria minorităţii. 

Noi putem lua angajamentul pentru îndepliniri*""*-
noastre; împlinirea datoriei lor ei n'o pot pretit N 
decât delà ei înşişi. ăt 

Tocmai acum ar fi de datoria minorităţii, sp Ţ 
ca prin discuţii nobile să arate naţiunei că c o n s )gŢţ 
joritatea de imorală şi ilegală şi i s'ar mai imţ 
stă datorie şi pentru faptul, că fiind reforma **-* 
terminată să premeargă cu exemplu bun noui 
„cari vor ajunge să obţină drepturi". Chiar ! 
ţării şi situaţia externă ar pretinde opoziţiei srin 
zinte în parlament şi să ia parte la „opera alele 1 

Contele Tisza declară apoi că deocamdată iCtC 
nici o propunere de împăcare cu minoritatea* 
momentul când s'ar îmbia cea mai puţină ni 
reuşită de a se putea face aceasta, fie faţă dt>a 

opoziţia, fie faţă numai de o fracţie a opoziţiei 
tot posibilul pentru găsirea unei soluţiuni, ca^ a 

atingă nici sentimentul just al lor, nici al n o s t r u l o s 

să poată oferi ambelor tabere posibilitatea de 
tea lua partea în împlinirea datoriilor ce li : 
faţă de naţiune. [ge 

Că va veni acel moment şi dacă da, când iifl< 
asta, fireşte, nu o ştim spune. Dar şi până atuiţ a 
mergem liniştiţi mai departe pe calea anevoioaUte 
Uzării principiilor noastre evitând ori ce provoi 
fără a avea teamă de provocări, să nu căutau 
artificiale, dar sdrobind piedecile ce vom întâiJn 
lea noastră. te 

A luat apoi cuvântul contele Khuen-Hédervi m 

sta dupăce mai întâi salută pe Tisza declară fi11' 
dul muncii „va sprijini cu însufleţire şi încrede!* ^ 
tica lui Tisza şi guvernul. a t . 

rte 
Cazurile de incompatibilitate L 

Mayer. 
In şedinţa de ieri a camerii ungare, c P e 

unicului punct al ordinei de zi s'au ales* ' 
brii în comisia, care să decidă în chestia*' 
compatibilitate a deputaţilor Lad. Lukácsa 
gen Mayer, anunţată de tipograful Eugerr 
kös in legătură cu cumpărarea casei din 
a fostului prim-ministru. Comisia s'a îi^ 
imediat după şedinţa camerii. După rapo^ 
chestie a membrului Carol Németh au f^ei 

cuit aţi martorii anunţaţi de tipograftd Gîjii 
In baza depunerilor martorilor comisia 
a hotărît cu 11 voturi contra 1 că atât p a i 

ia Lukács cât şi la Mayer nu există criterii 
incompatibilitate. ;i< 

Asasinarea lui Mahmi 
Şefket-paşa. •d 

Primele ştiri. — Cum s'a adus atentatul lar< 
ştinta Sultanului. — Ordinul Sultanului, -l 
meri de noui complicaţii. — Turcia amen

de răsboiul civil. 1 

Arad, 12 Iuniet, 

O mare surpriză a deşteptat în toate* 
curile politice asasinarea energicului maţ 
zir al Turciei: Mahmud Şefket-paşa. To1 

acum s'a întâmplat acest asasinat, cânds 
cia sleită în toate privinţele şi strâmtorai 
toate părţile avea mai multă lipsă de* 
conducători energici de talia fostului ţ 
vizir. Acest omor a fost o lovitură de mt, 
dată restaurării Turciei după un răsboi n 
rotit dus între nişte împrejurări cu totulu 
faste. Nici nu mai e nevoie să spunem, c 
tentatul acesta' e de natură politică. Air 
Iui morali — membrii ai „ligei militare 
aderenţi ai vechiului absolutism al sulta^ 
detronat Abdul Hamid — cată să-şi just 
aceasta fărădelege acuzându-1 pe prim 
nistrul asasinat, că el ar fi cauzat răsl 
balcanic, care a dus Turcia până la mi 
nöai mormântului. De fapt însă nu aces 
fost adevăratul motiv, ci nouă mai curâr 
se pare că acţiunea energică a lui Mab. 
Sefket, care i-a alungat pe vechii absoli 
din cuibul lor cald de atâtea voluptăţi şi Í 
delegi, a fost adevărata cauză a atentat 
In Constantinopol — ne spun telegramei 
le primim de-aeolo, — domneşte linişte. 
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Constantinopol, 12 Iunie. ?ej'c comis un atentat împotriva marelui vi-
61 : ^ahmud Sefket-paşa, care a fost greu rănit. 

acelaş moment primim delà coresponden-
ostru din Paris următoarea telegramă: 

ca; 
tru, 
de 
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Paris, 12 Iunie. 
{gentia „Havas" primeşte ştirea din Con-
tinopol, că marele vizir Mahmud Sefket-
iji iost asasinat. 
Ute telegrame primite sunt următoarele: 

Constantinopol, 12 Iunie. 
'n individ cu numele Kadri, care lua parte 
'e des la întrunirile „Ligei militare" a tras 
multe focuri de revolver browning asupra 
'.ministrului turc Mahmud Sefket-paşa, pe 
acesta se întorcea în automobil delà Seras-

•at (ministerul de răsboi) spre Sublima 
•ta. — Marele vizir a fost rănit mortal. 

Berlin, 12 Iunie. 
)ela ambasada turcă se anunţă: există te

ii că acest atentat va avea toarte grave ur-
\i politice; şi astfel situaţia generală din Tur-

cum e ruinată astăzi, se va dărăpăna cu 
avârşire. 

Londra, 12 Iunie. 
|Agenţia Reuter află următoarele din Con-
ntinopol: Marele-vizir când a plecat azi di-
ieaţă cu automobilul delà Seraskierat spre 
Wima Poartă a fost atacat de doi indivizi în
fiaţi cu revolvere browning şi a fost rănit de 
arte. După cât s'a putut afla până acum aici 
jrba despre un atentat plănuit împotriva co-

fciei Junilor-Turci. 
Alte amănunte. 

Constantinopol, 12 Iunie. — Un individ îm-
icat civil cu numele Kadri, despre care se 
ide, că ar fi ligist militar, a tras câteva gloanţe 
revolver asupra marelui vizir Mahmud Sef-
paşa, care se întorcea cu automobilul delà 

•askierat la Sublima Poartă (Palatul Impe-
1). Două gloanţe au rănit deasemenea pe E-
îf bey, care-1 însoţea pe marele vizir. Cela-
dignitar, care 1-a însoţit pe Mahmud Sefket 

ofiţer de marină, Ibrahim-bey a sărit iute din Itomobil şi l'a prins pe atentator în dreptul 
»scheu Baiazid, după scurtă luptă l'a dezar-
it dimpreună cu tovarăşii săi şi i-a dus la se-
ikierat. Mahmud Sefket-paşa şi Ekref-bey au 
irit peste jumătate oră, duşi fiind şi ei la Se-
îkierat. 
La primul interogator asasinul a declarat, că 

ligist şi a voit să-şi răsbune pentru moartea 
Nazim-Paşa, al cărui autor moral se credea 
conducătorul junilor turci: Mahmud Sefket-

isa. 
Cum s'a adus atentatul la cunoştinţa 

sultanului. 
Cu mari precautiuni a procedat un dignitar al 

rtii, până ce au adus acest lucru la cunoştinţa 
titanului, care şi aşa sufere de nervi în urma erao-
ţlor prin cari a trecut de când cu atâtea nenoro-
ri, ce au încercat nefericitu-i imperiu. — Totuş 
Ind i s'a spus aşa pe departe despre omor, sul
imul îngălbenind a ascultat plin de durere şi pesi
mism: „Ah, nu mă aşteptam, ca Profetul să ne uras-
: atât de mult!" 

Ordinul Sultanului. 
După ce s'a mai liniştit apoi, Sultanul a dat un 

rdin, prin care ministrul Said Halil-paşa e încre-
nţat în mod provizor cu oficiul de Mare-vizir. 

írdinul e următorul: 
„Said Halil-paşa! Adânc m'a zguduit decesul 

irelui Meu vizir, şi al ministrului Meu de răsboi 
îahmud Sefket-paşa, care a murit o moarte de 
Bartir. Conducerea ministeriului ţi-o încredinţez 

Dtale şi te ridic la rangul de Mare vizir. Nădăjdu
iesc că în colaborare cu ceilalţi miniştri ai mei vei 
conduce cu zel şi succes afacerile statului. 
Allah să-ţi dea putere. 

Mehmed Reşid. 

Temeri de noui complicaţii. Turcia 
ameninţată de răsboi civil. 

După cele întâmplate, se aşteaptă mari fer-
beri în Constantinopol şi în întreaga Turcia. Se 
aşteaptă cu atât mai mult, deoarece s'a dovedit 
din fasionăriUe asasinului Kadri că de fapt el a 
fost plătit de cătră „ligişti", partizanii lui Nasim, 
ca să-l asasineze pe Mahmud Sefket-paşa. Şti
rile primite azi seară încă ne confirmă panica 
ce a produs asasinarea lui Mahmud Şefket mai 
ales între junii turci. întreg Constantinopolul 
trezit din nedumeriala, în care l'a aruncat această 
faptă temerară a început a murmura. Ferberile 
cresc din minut în minut; e teamă că se va 
naşte o încăerare în armată cu ocazia înmor
mântării fostului mare vizir. De aceea autori
tăţile au luat hotărârea, ca trupul neînsufleţit 
a lui Şefket-paşa să fie îngropat încă azi seara. 

Ferberea în partidul june-ture e la culme. 
„Ligiştii" le-au aruncat mănuşa. Ei au spus prin 
fasionările asasinului Tewfik Kadri, că acest 
atentat, care de altcum a mai fost încercat oda
tă, dar fără reuşită, nu va fi singurul atentat 
plănuit în contra bărbaţilor fruntaşi ai partidu
lui june-turc. In armia îneăerărilor parţiale, cari 
au avut loc pe stradele Constantinopolului, se 
aşteaptă din moment în moment încăierări în 
masse, cari apoi uşor vor degenera într'un răs
boi civil. Aceasta ar însemna totodată şi lo
vitura de graţie dată Turciei din Europa. 

Fi-va răsboi în Balcani? 
Austro-Ungaria în contra Serbiei şi României. 
— România va participa la un eventual răsboiu 
sârbo-bulgar. — Localitate sârbească ocupată 
de Bulgari. — Albania sub o comlsiune inter

naţională? 
Arad, 12 Iunie n. 

Conferinţele aliaţilor balcanici pentru pace 
s'au terminat cu... desfacerea complectă a a-
lianţei. Moţiunea ce s'a votat, nu însemnează 
alt ceva, decât că, după ce răsboiul a fost de
clarat Turciei de către aliaţi în comun, pacea 
n'o pot încheia decât fiecare deosebit. 

In Europa întreagă domneşte acum o mare 
nelinişte cu privire ia situaţia în Balcani. A-
ceasta o demonstrează nu numai telegramele 
foarte alarmante din Sofia, Belgrad şi Peters
burg, dar şi cotele burselor mari, acest termo
metru de preciziune extrem de sensibil, urcă
rile şi mai ales scoborârile căruia înregistrează 
oscilaţiunile politice. Parisul a adus mari scăderi 
de cursuri, tot aşa şi Viena. Iar bursa din Bucu
reşti a cedat şi ea considerabil în jos. 

Din Berlin se anunţă ca sigur că în zilele ace
stea se va produce un demers decisiv al pute
rilor pe lângă statele balcanice. Li se va cere 
anume, statelor balcanice, să demobilizeze ime
diat şi să supună unui arbitraj al puterilor, dife
rendele dintre ele. 

întrucât vor putea puterile sili pe aliaţi ca 
să se supună injoncţiunilor lor, depinde numai 
de sinceritatea înţelegerei dintre puteri. Dacă 
această înţelegere ar fi sinceră, evident că pu
terile au destule mijloace pentru a-şi impune 
voinţa. In caz contrar Austro-Ungaria va spri
jini pe Bulgaria, Rusia pe Serbia, — şi pacea 
europeană ar fi poate mai ameninţată decât la 
începutul răsboiului cu Turcia. Adevărat este 
că setea de pace e atât de mare în Europa, în
cât rămâne puţin loc pentru un joc de intrigi a-
vând là capăt perspectiva răsboiului. 

Cu toate acestea întrebând un ziarist pe un 
foarte distins diplomat român, care, nu numai 
prin poziţiunea sa e în situaţie de a fi exact in
format, dar şi prin priceperea sa a dovedit tot
deauna că are o justă măsură a împrejurărilor, 
dacă crede că va fi răsboi, el a răspuns : 

— Mă întrebaţi cam mult, de aceea nu pot 
să răspund lia întrebarea dv. dacă va fi răsboi, 
decât în modul următor: „Judecata îmi spune 
că nu; simţământul că da." 

„Politische Korrespondenz" din Viena află 
din Bucureşti: Opinia publică din România e de 
părere că politica actuală a României — având 
în vedere agravarea divergenţelor dintre statele 
aliate — a intrat într'o fază foarte importantă. 
Tot mai mult se impune părerea că România nu 
poate rămâne pasivă în cazul când răsboiul 
dintre aliaţi va isbucni. Se speră însă că dife
rendul va fi totuş rezolvit în mod paşnic. Româ
niei i-ar fi imposibil să stea nepăsătoare în faţa 
unui nou răsboiu. In răsboiul cu Turcia n'a in
tervenit mai mult din consideraţie pentru pacea 
europeană şi această atitudine merită recuno
ştinţa întregei Europe. Aceleaşi intenţii o conduc 
şi acum ca şi în lunile din urmă, de atunci insă 
situaţia s'a schimbat foarte mult. Opinia publică 
a ţării nu ar tolera ca la frontierele ţării să se 
desfăşoare un nou răsboiu fără ca România să 
ia parte la el. 

* 
Din Salonic vine ştirea că trupele bulgare 

au ocupat localitatea sârbească Maladromo. Sâr
bii s'au retras. 

* 

Şeful guvernului albanez provizoriu Ismail 
Kemal bey a sosit zilele trecute din Roma la 
Viena şi a declarat unui colaborator delà ziarul 
„Albanesisehe Korrespondenz" următoarele: 

Nu pot aproba propunerea de a se admini
stra Albania în mod provizoriu de o comisie in
ternaţională. A preda Albania unei comisii in
ternationale este desconsidera<rea ţării, înseamnă 
a „nu respecta independenţa Albaniei. Afară de 
aceasta, s'ar provoca rivalităţi şi: neînţelegeri 
cari ar fi în dezavantajul Albaniei. 

Actualmente atitudinea lui Essad Paşa nu e 
destul de lămurită, iar pentru mine acesta e un 
general tare, întocmai ca Djavid Paşa. După 
ce va desbrăca uniforma turcească, vom putea 
recunoaşte ce fel de albanez este. 

Noi Albanezii urmărim cu multă atenţiune 
conflictul dintre Bulgaria şi Serbia, iar prietenii 
mei sunt de părere că acesta va duce la un răs
boiu pe care l-am dori în favoarea Bulgariei. 
Alianţa balcanică s'ar putea menţine numai pe 
baza dreptului şi autonomiei naţionale. Având 
în vedere că acest principiu a fost abandonat, 
alianţa a fost ruptă. 

O victorie a Bulgariei însă ar fi triumful 
dreptului naţional. 

ORONIOA ŞOOIaARA 

Mântuirea şcoalelor noastre. 
Ce ne spune experienţa? 

In timpul din urmă adeseori s'a putut ceti 
prin jurnalele noastre cuvintele de sus. Nici Când 
însă nu mi-am putut da seamă pe deplin despre 
rostul lor. Nu-mi puteam da seamă, pentrucă fer
ma, în care se eontemplează mântuirea şooalelor, 
nu e din cele mai norocoase. Prin ridicarea de 
edificii corespunzătoare şi' prin prevederea lor 
cu cele necesare, nu se ajunge la mântuirea lor. 
Nu se ajunge nici chiar prin reguilarea sala
riilor învăţăitoreşti. Nimic din toate acestea. 
Şcoala nu e zidirea ca atare. Ea e sufletul învă
ţământului; e îmbogăţirea cunoştinţelor şi aprin
derea candelelor în mintea celor micii, spre a 
răspândi lumină .şi căldură, dând naştere unui 
dor de libertate şi înaintare spre tot ce e bun, 
drept şi folositor. Aceasta e şcoala adevărată. 
Şi numai sub acest raport se poate înţelege mân
tuirea şcoalelor noastre, când e vorba de mân
tuirea lor. Ori se crede, că prin edificii şi /regu-
larea salariilor s'a salvat cauza şcolară? A cre
de una ca aceasta însemnează, a comite o mare 
greşală. însemnează a nu cunoaşte starea faptică 
în care trebuie să funcţioneze şcoala de azi. Se 
judecă mai mult după forma externă, uitându^se 
cu totul partea internă a şcoalei. 

Câte învinovăţiri nu s'au adus la adresa în
văţătorilor noştri, imputându-li-se, că neglijând 
limba maternă — se ocupă numai cu predarea 
limbii maghiare. Nici când însă nu s'a pus serios 
întrebarea : Ce poate fi cauza adevărată a ace
stei anomalii? 

|i-e însă, că liniştea aceasta nu e altceva. 
vălul, care acopere frământările pre-

fcătoare răsboiului de mâne şi care va 
Turcia la totala distrugere. 

)am mai jos informările telegrafice pri-
i cu ocaziunea acestui senzaţional omor. 

Primele ştiri. 
rimele informaţii pe cari le-am primit sunt 

laconice, unele din ele sunt aproape con
tă n J c t o r i ' - Astfel ni se anunţă din Constanti-
atei 

n 



Pag. 6. „ROMÂNUL" Vineri, 13 Iunie n. 1913. /j 

Ca unul, care nu prea adeseori am fost con
trolat din partea organelor statului, eram ispitit 
a crede până la un punct 1<n posibilitatea învi
novăţirilor aduse. Din acest 'gând im'a desmete-
cit zilele acestea 'vizitarea şeoalei de sub oondu-
'cerea mea prin subinspeetorul de şooalle. De data 
asta m'aim convins deplin, că acuzaţia adusă la 
adresa învăţătorilor, e nebazată. Toţi ceice for
mează astfel de acuzaţii o pot face numai în ne-
eumoştinţă de cauză, neounoseând trista realitate, 
\m care se află şcoala şi bietul învăţător. 

Spre ilustrare servească cazul ou vizitarea 
şeoalei de sub conducerea mea. 

Intrând subinspeetorul în şcoală, fără multă 
• vorbă, provoacă pe un elev, să-i vorbească des
pre Rákóczy II, mai apoi despre Béla IV şi în 
fine să-i compună o chitanţă. Se înţelege, în lim
ba maghiară. încât însă învăţământul istoric s'a 
făcut în limba maternă şi nu în cea maghiară, 
după cum a pretins d-sa, m'a fost mulţămit cu 
răspunsul dat din partea elevilor. Iar când am 
voit să viu în ajutor elevului, ;mi s'a zis : „Nu-ţi 
permit a te adresa băiatului, decât numai în 
limba maghiară! Această oprelişte o fac în baza 
§ 19 al art. XXVII din 1907". ilnzădar tn'am re
ferit la lege, că nu sum obligat a propune stu
diul istoric în limba maghiară; înzădar im'am 
referit la principiile pedagogice; înzădar m'am 
referit la imposibilitate, căci dsa ţinea morţiş: 
„legea pretinde şi eu trebuie să mă acomodez 
legii!" Şi rezultatul a fost, că mi s'a pus în ve
dere mari neplăceri în cazul, dacă pe viitor nu 
va constata un mai mare progres în limba ma
ghiară! 

Dau aceasta publicităţii mai mult din motivul, 
să se vadă şi ştie, că învinovăţirea, ce se face 
la adresa învăţătorilor e nebazată. Pretenţiunile 
•organelor sunt atât de exagerate, încât bietul 
învăţător nici în cazul, când s'ar ocupa eselu-
siv numai ou limba maghiară, n'air fi în situaţie 
să satisfacă pretenţiunilor lor. Ce să zicem în
să, când acesta are să servească deodată la doi 
domni?! 

Din partea autorităţilor noastre blserieeşti-
şcolare suntem învinovăţiţi, că neglijăm învăţă
mântul matern în favorul limbii maghiare. Or
ganele statului sunt nemulţăimite cu limba maj-
ghiară. Ce e de făcut? Cui să i se dee ascul
tare? Să-ţi împlineşti conştiincios datoria, dai 
cu capul de stâncă; Să faci contrarul, te trezeşti 
cu disciplinarul şi ocara dim altă parte. Deci ce 
e de făcut? Ori, împlinindu-ne datoria 'Conştiin
ţios, putem conta cu toată siguranţa la sprijinul 
autorităţilor noastre şcolare, când învăţătorul şi 
familia lui va ajunge în vremuri de grea ispită? 
— Experienţa de până aci e cât se poate de tri
stă. Şi apoi aceasta tristă esperienţa, dar numai 
aceasta a făcut şi va face pe mulţi învăţători 
servili şi umili în faţa puterii de stat. înlăturarea 
acestui rău ar fi adevărata mântuire a secole
lor noastre. In acest scop să se mişte toate pie-
trî.Ie, să se puma în joc cinste, autoritate, poziţie 
şi — d a c ă se cere — şi mai mult! A face altcum, 
însemnează a pune la dispoziţie contrarului gâr-
baeiul, cu care să ne bată! /. G. 

* 
Delà „Reuniunea învăţătorilor Români Sălă-

geni'YIn senzul paragrafului 3 4 din statute, mem
brii „Reun. înv. Rom. Sălăgeni" se convoacă la a 
XLIII adunare generală ordinară la Şimleul-Silva-
niei, pe ziua de 1 2 Iulie n. (sf. ap. Petru şi Pavel) 
1 9 1 3 . Sunt invitaţi la această adunare generală, a-
fară de membrii ei, şi fraţii învăţători din părţile în
vecinate, precum şi Ven. cler şi inteligenta română 
şi toti sprijinitorii şi binevoitorii învăţământului po
poral. Dat în Şimleu, din şedinţa corn. centr. al R. I. 
R. S., ţinută la 6 Iunie n. 1 9 1 3 . Simion Oros, prezi
dent. Demetriu Pop, secretar. 

* 
Despărţământul Boroşineu al Reuniunii înv. rom. 

delà şcoalele pop. confesionale ort. din protopopia
tele arădane I—VII, ţine azi Joi, o adunare în locali
tatea şeoalei din Seleaş, pe lângă următorul pro
gram: La orele 7 a. m. chemarea Duhului sfânt şi 
parastas. Ascultarea examenului. Raportul birou
lui şi al comisiunei literare. Discuţiuni asupra exa
menului. Discuţiuni asupra apelului-progam referi
tor la tinerea unui congres învăţătoresc. Cetirea e-
ventualelor disertaţiuni. încasarea taxelor. Rapor
tul casarului şi al bibliotecarului. Propuneri şi in
terpelări. Dispoziţii pentru viitoarea conferinţă, loan 
Marta, président. loan Tau, notar. 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 12 Iunie n. 1913. 

Rectificare. In primul nostru articol de azi, co-
! Ioana I, alineatul 2, riadul 11 să se citească în loc 

de: „Regimul de 15 ani al contelui Coloman Tisza" 
— „Regimul de 15 ani al lui Coloman Tisza", —-
dupăce se ştie, că numitul bărbat de stat al Unga
riei n'a fost conte. 

Consistor plenar în Arad. Consiistorul gr. or. 
român din Arad a fost întrunit azi la orele 10 a. 
m. în şedinţă plenară. Sub prezidiul P. S. Sale 
părintelui episcop diecezan loan I. Papp au fost 
de fată asesorii: Roman Ciorogariu, Petru Io-
naş, Dr. Aurel Iancu, Qherasim Serb, Aurel Căl-
nicean, Dr. Nestor Oprean, Vasile Beleş, Ghe-
orghe Popovici, Gheorghe Purcariu, Nicolae 
Crâşmariu, Dr. Teodor Botiş, Adam Groza, De
metriu Muscan, losif Moldovan, Axente Secu'la, 
Dr. Gheorghe Ciuhandu şi secretarul oonzisto-
rial Vasile Goldiş. 

S'au luat la cunoştinţă oonduzele sinodului 
eparhial din acest an şi s'a decis executarea lor. 

In temeiul propunerei făcute de deputatul 
sinodal Iuliu Grofşorean s'a dispus a se face o 
reprezentanţiune la guvern, cerându^se ca or
ganele politice şi administrative să corespon
deze cu organele confesionale numai pe calea 
^parohiilor. 

S'a dispus punerea în aplicare a normativului 
pentru alegerea membrilor la sinoadele proto-
popeşti. 

ConeluzuH sinodal, prin care s'a dispus îm
părţirea protopopiatului Timişorii în două pro
topopiate, unul cu sediul în Timişoara şi altul 
cu sediul în Vinga, s'a luat la cunoştinţă şi biu-
roul eonzistorial a fost îndrumat să ieie dispozi
ţiile reguSlamentare pentru alegerea celor doi 
protopopi, în Timişoara şi în Vinga. 

Articolul de (lege XVI din 1913 despre regu-
larea din noU a salarelor învăţătoreşti asemenea 
s'a luat la cunoştinţă şi s'a îndrumat senatul 
şcolar să ia dispoziţiile necesare, ca până la 30 
Septemvrie a. c. toate comunele bisericeşti să 
reguleze salariile învăţătoreşti conform legii ce
lei noui fie din resursele lor proprii, fie cerând 
ajutorul delà stat. 

S'au luat hotărâri pentru zidirea unui nou 
palat atât pentru reşedinţa episcopească, cât şi 
pentru oficiile eonzistorului. Acest palat se pro
iectează ca să fie terminat încă în vara anului 
viitor. Pentru acest restimp conzistoriul se va 
muta în edificiul vechiu al şeoalei de fete, iar 
P. S. Sa va lua locuinţă, verosimil, în casele 
..Concordiei" din strada Deák Ferenez. 

In sfârşit s'a dispus publicarea unui concurs 
pentru postul de director la şcoala de fete. 

Ne bucură îndeosebi decisiunile privitoare la 
ridicarea noului palat pentru reşedinţa episco
pească şi consistor, apoi hotărârea pentru an
gajarea unei puteri didactice la conducerea 
şeoalei de fete din Arad. Dorim ca postul acesta 
să fie prevăzut cu un bărbat, care să fie la înăl
ţimea chemării ce-1 aşteaptă. 

La prânz asesorii conzistoriali au fost oas
peţii P. S. Sale. 

La vizitaţia canonică a episcopului Miron 
prin protopresbiteratul Vârşeţului. După sfinţi-

! rea bisericei noastre din Vârşeţ, episcopul die-
' cezei Caransebeşului, P. S. Sa Dr. E. Miron Cri-

stea a plecat în vizitaţiuine canonică prin câteva 
comune din protopresbiteratul Vârşeţului. Pre
tutindeni popoirenii au întâmpinat pe capul bise
ricei noastre cu adâncă reverenţă şi cu suflet se
tos au sorbit cuvintele ce li s'au spus. — Din 

! Simianăş însă ne soseşte vestea dureroasă căP.S. 
j Sa a fost întâmpinat la hotarul comunei de cătră 
j notarul comunal cu un discurs în limba raa-
! ghiară, apoi P. S. Sa a trebuit să între în comună 

pe sub un arc triumfal cu inscripţii ungureşti: 
! „Isten hozta" şi „Isten vele". Ni se mai scrie 
j că înaintea norodului ce a întimpinat pe P. S. Sa 
j fluturau „zász!ó"-urile roşu-alb-verde. Indigna-
! rea celor cari înţelegeau simbolul acestor „sem-
. ne de bineventare" a unui episcop român, a fost 
, explicabilă, şi, se înţelege, va fi fost jignit şi 

episcopul român. 
' Acesta este al doilea caz de acest fel oe se 

întâmplă în decursul Vizitaţiilor canonice al^ 
episcopului Miron. Primul a avut loc într'o oc.,c 

mumă din jurul Lugojului, nu de mult. Nu ştim 
cine să acuzăm, cari sunt vinovaţii. In nici u; 
caz nu putem învinui pe bunul nostru popor pen'̂  
truca sufere să se desfăşure înaintea capului toi • 
sericei zászló-uri, — pentru el steagurile aceste,-
exprimă —nici mai mult nici mai puţin —, 0 0 % 
vimgerea de supunere şi umilinţă creştineascăj 

Părinte Popovici din Sâmiamăş, părinţi sufle 
testi ai satelor şi intelectuali români, conduce! 
ţărănimea pe drumurile bune! '* 

:u 
Aviz. Spre orientarea O. D. cari voiesc s£' 

participe la adunarea generală a „Solidarităţii' 
ce se va ţinea în Sebeşul-săsesc la 22 Iunie stw 
n. c. anunţăm următoarele: ü 

1. Pentru înevartirarea oaspeţilor se va în^ 
griji comitetul aranjator; onor. oaspeţi sunt dec„, 
rugaţi a se anunţa la una din băncile din foc! 
până în 15 II. c. " 

2. In 21 Iunie seara va fi cină comună á Iar: 
carie, la hotelul „Leul de aur", iar în 22 luniai 
la 1 oră p. m. banchet tot la „Leul de aur", cute 
verta á 5 cor. h 

3. Luni în 23 Iunie la 8 ore dim. escursiune". 
la fabrica de hârtie din Petrifalău. ' t : 

r 
Anunţările să se facă subsemnatului comite! 

aranjator, pentru banchet până la 20 Iunie 12 
ore m., iar pentru banchet până la 20 Iunie ha 
12 ore m. A. Bojitia, preşedinte. Dr. Nicolae Lad 
zar, secretar. îs 

Sfinţire de biserică în Săsciori. A doua zi dej. 
Rusalii (16 Iunie e.) vor avea loc în comuna Săs-j,, 
ciori, protopresbiteratul Stebeşului-săsesc, fru-be 
moaşe festivităţi cu ocaziunea sfiuţirei de bise-tr 
rică. La orele 9 dimineaţa se va face actul sfiu-'S 
tirei bisericei; la liturghie va cânta un cor al^ 
seminarului „Andreian" din Sibiiu sub conduce-*! 
rea dlui prof. T. Popovici. Seara la orele 8 se va^ 
da în pavilionul dlui N. iRăchitan concert şi re-j 
prezentaţie teatrală cu următorul program: 

1. iN. Popovici: Sfânta zi, cor de bărbaţi. 2.% 

G .Dima: Hai în horă, cor de bărbaţi. 3. T. Po-J* 
povici: Doina, solo de bariton, cu acompaniareo: 
de cor de bărbaţi. 4 . T. Popovici : a) Cucuie pea
na galbănă, b) Toarce lele, cântece poporaleo 
pentru cor. de bărbaţi. 5. I. Vidu: Vino lele, core 
de bărbaţi. 6. O. Dima: Nu-i dreptate, cor de a 

bărbaţi. 7. Costesou: Cântecul oşteanului, cor , 
de bărbaţi. 8. Teatru: a) In vis, b) Cinematogra-6 

ful, comedii intr'um act. 

Aeroplanul Ardealului. In lista contribuentilor pentru. 

U 
u 

aeroplanul Vlaicu III se rectifică încă următoarele nume:^ 

greşit corect ur 

Popescu Marin • Popescu Marcu li 
Marcu Teodosiu Mariu Teodosiu 

Elin Aurel 
Alexandru Ian 
Mircu Ian 
Bonat Mihail 
Ilica loan dr. 
Vaşinca Torna dr. 
Tirla Mihai dr. 

Eliu Aurel 
Alexandru Jan U 

Marcu Jan vii 
Bociat Mihail j 

ic Hica loan dr. 
Vasinca Toma dr. 

Tirea Mihai dr. > a 

;ă 
Slovacii din nordul Ungariei — oameni slabi! ^ 

Poporul slovac din nordul Ungariei dezarmează, 
consecutiv în fata tendinţelor de maghiarizare.'13 

Din comitatul Zólyom vin veşti foarte triste, a-*a 

nume în oraşul iBreznobánya arhiseniorul Svehlair 
şi primarul loan Brusth s'ar fi învoit ca în bise-ji 
rica lor evanghelică naţională, la anume sărbă
tori şi în deosebi la praznicele mari delà sărb. . 
Crăciunului şi Paştilor să se servească sf. li tur1- ™ 
gie în limba ungurească ! 

Ziarele ungureşti zic: „nu e mare succes_ 
acest lucru, totuş e un pas făcut în propagarea 
maghiarismului: cât de mică, totuş, această cu
cerire de teren trebuie s'o salutăm cu bucurie"! 

Foarte elocvente aceste vorbe. Insă dezar
marea poporului slovac căruia îi e dat să-şi du
că viata în 'foarte pr|elnide împlrejurări 
— pământ bogat, agricultură şi industrie des-
voltată — dovedeşte o neputinţă sufletească 
soră cu moartea. Şi aici întărirea maghiarismului 
se datoreşte neprecauţiei şi lipsei de acţiune din 
partea capului bisericei Svehla! 



3. f'meri, 13 Iunie n. 1913. „ROMÂNUL" Pag. 1. 
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alt* Alexandru P. Leményl. Protopopul emerit 
iat. al Gherlei Alexandru P. Leményi a ră-
t în 10 Iunie, având înaintata vârstă de 82 
Osemintele defunctului au fost aşezate spre 

_..ică odihnă în cimiterul gr.-cat. diin 'Gherla 
DIf 12 Iunie !la orele 3 d. a. Sfta liturghie s'a ee-
te«rat azi dimineaţă la orele 7 în capela episco-

ă. 
Fie î amintirea binecuvântată. 
Capii armatei austro-ungare vreau să cum-
e aeroplanul contelui Zeppelin. Vizita ce a 
ut-o contele Zeppelin cu aeroplanul zilele 
ute la Viena, n'a avut de scop — după cum 
anunţă — numai prezentarea aeroplanului 

stjtjestătii Sale, ci şi o eventuală târguiala cu 
i armatei austro-ungare. Intre societatea ae-
ă pe acţii nemţească „Delag" şi ministerul 
un de răsboiu s'au început negocierile. In 

•st scop a şi făcut contele Zeppelin o vizită 
istrului Krobatin. Preţul aeroplanului, nu-
Sachsen, e 1,200.000 cor. Până acum cuim-

area aeroplanului nu e sigură. Multe păreri 
t contra cumpărării aeroplanelor aşa de 
tpe. Dacă va fi cumpărat „Sachsen" va fi 

nsformat astfel ca să corăspundă trebuinţe-
militare. — Şi când te gândeşti la multele 

imente de deunăzi ale contelui Zeppelin cu 
jreadnoughtii săi aeriani!" 

ne. 

Atentat contra prim-ministrului Asquith. Eri 
inte de amiazi în parlamentul londonez s'a 
reçut acest incident: în decursul şedinţelor 
ei deputaţilor un ora a aruncat de pe galerie 
coş cu flori împotriva prim-ministrului As
ii. Coşul ar îi putut greu vulnera pe prim-
istru însă a căzut înaintea băncii miniştrilor, 
ntatorul fiind îndepărtat, în gura mare a a-

•ncat ploaie de înjurături la adresa prim-mi-
rtrului împrăştiind în sala de şedinţe numă-

j lase scrisori cu conţinut infect. încă nu se cu-
~.şte cauza atentatului. Prim-ministrului As-

i s'au făcut vii ovaţii de simpatie şi afecţiune, 
ndamnându-se astfel mizerabila faptă a orau-
de pe galerie. 

Cum se face „politică externă" la unele zia-
străine. „GM Blas" din Paris anunţă că Ro-

ânia a obţinut delà Bulgari oraşul Silistra şi 
rtul... Rodostó de pe marea... Neagră!... 
Un dar pe neaşteptate. Zilele trecute, un 

mn a sunat la poarta unui spital din Londra şi 
lenind portarul, domnul acesta i-a înmânat un 
chet spunându-i : 
„lată un dar pentru acest spital. Dă pachetul 

elui mai mare de aci!" 
Aipoi necunoscutul dispăru, fără să-şi dea 

urnele, sau să spue cine l'a trimes. Desfăcân-
u-se pachetul, s'a descoperit că el conţinea bo
uri în valoare de 250.000. S'a crezut că sunt 
rate, sau fără valoare. Dar, s'a constatat că 
mt bune. Iată un donator care nu ţine la re-

larnă! 

Cea mai bătrână îemee din Anglia. într'un 
luburbiu al Londrei, Wood Green, trăieşte cea 
[nai vrâstnică femee a Angliei, împlinind Luni 
110 ani. Cu acest prilej a primit nenumărate fe-
Icitări. Şi nu i-a căzut greu când cineva dintre 
baspetii ce o salutară i-a dorit încă pe atâţia ani 
Jîă trăiască. Numele femeei e Clark RebeCa, pli-* 
nă încă de vigoare. Celor cari o vizitară le-a 
jspu's că simte puţin bătrâneţa ce se apropie, 
jar prevede că o s'o ducă cu viaţa încă mulţi 
inişori. Puterea simţurilor nu i-a scăzut, vede 
3ine, aude bine şi are multă poftă de mâncare. 

Norvegia a dat drept de vot femeior. O telegra
mă din Gristiania anunţă că parlamentul norve-

ïian a votat proiectul de lege referitor la dreptul 
vot al femeilor. Femeile de aci înainte au drept 

de vot întocmai ca bărbaţii. Rînd pe rînd ţările 
culte introduc reforme democratice, conform spiri
tului vremii. Guvernele ungureşti însă nici nu vi
sează o astfel de libertate cetăţenească. 

Un ofiţer german — spion. Ieri în oraşul 
Königsberg a fost deţinut un ofiţer din armata 
germană cu numele von der Trenk, despre care 
s'a dovedit, că a stat ca spion în serviciul Ru
siei. Ca să îneunjure scandalul superiorităţile 
au anunţat în public, că ofiţerul von der Trenk 
a fost deţinut pentru un simplu delict disciplinar. 

Deci — spioni pretutindeni! 

Maimuţă hoaţă. In zorii zilei de 15 Mai, dna 
Wheelock din Cleveland (America) fu deştep
tată de un sgomot. Spre marea ei surprindere 
zări o maimuţă, care ţinea în mâni o tavă de 
argint, pe care se găsea giuvaericaleie sale. 
Dând alarma, tava fu găsită, iar câteva giuvae-
ricale împrăştiate pe jos: maimuţa însă dispă
ruse. S'a dovedit că nişte pungaşi au învăţat 
maimuţa să fure obiectele din casele unde ei o 
introduc. 

In cazul acesta, maimuţa a fost trasă cu vio
lenţă de frânghie, de pungaşii care zărise scena 
din odaie. 

Două dame înecate în Dunăre. Lângă B a d 
ea făcând baie în Dunăre două dame sârbe s'au 
înecat. O damă era soţia preotului Liubomir 
Popovici, având abia 24 de ani, iar cealaltă o 
bună prietină a ei, nevasta comerciantului Şte
fan Mutiborici. Cu ele împreună a fost şi fata 
de 17 ani Ruscica a preotului Miroleanovici, 
care însă nu s'a scăldat ci privea de pe ţărm. 
într'un moment soţia lui Mutiborici a intrat în
tr'un ochiu de apă şi a fost scufundată. D-na 
preotului Popovici i-a sărit într'ajutor s'o Scape, 
dar a fost răpită şi ea de valuri. Fetiţa de pe 
ţărm neştiind înota nu a îndrăznit să se arunce 
în apă spre ajutor, ci a alergat în sat ca să dea 
de veste marea nenorocire. înotătorii cari au 
alergat la Dunăre ca să le vină într'ajutor au gă
sit numai cadavrele celor două doamne. 

Un ţăran lovit de trăznet. Zilele trecute în 
împrejurimile Devei s'a descărcat o groaznică 
furtună. Adam Muntean, agricultor român în 
Sânt-Andreş, a fost lovit de trăznet pe când se 
întorcea spre casă din pometării. 

Un triumf păgân. Institutele de bani din toată 
lumea tânjesc acum mai greu decât oricând. 
Răsboiul balcanic şi grelele împrejurări create 
din cauza lui în întreagă lumea, a adus cu sine 
desfiinţarea multor institute financiare mici. Aşa 
au căzut jertfă şi cele două bănci cehe din Bu
dapesta: Országos iparbank şi Központi bank. 
— Ei, presa stăpânilor noştri unguri aruncă a-
cum săgeţi de ironie la adresa acestor bănci na
ţionaliste ceheşti; spune anume că băncile a-

eestea nu s'ar fi desfiinţat dacă nu s'ar fi căutat să 
acapareze numai elementele naţionaliste cu ac
ţii. Dacă respectivele bănci ar fi păstrat carac
terul universal al băncilor jidoveşti — presa 
respectivă încă geme de spirit semit! — atunci, 
ci-că, s'ar fi putut susţine. Şi cu acest prilej du
reros presa poporului stăpân nu uită să — ju
bileze! — Se cunoaşte însă de ce stofă e „vir
tutea" acestei prese. 

O nouă jertfă a aviaţiei pe câmpul delà Aspern. 
Unul dintre cei mai iscusiţi piloţi austrieci din Ae
roclubul vienez, Gheorghe Seidl, Marţi s'a prăbuşit 
dimpreună cu aeroplanul său pe câmpul delà As
pern. La orele 7 şl 15 min. d. a. s'au urcat ou ae
roplanul său nou, tip Etrich cu putere de 120 de cai 
vapori, luând direcţia spre Esslingen unde a voit 
să retireze. Insă făcând un arc prea îndrăzneţ i 
s'a răsturnat aeroplanul prinzându-1 dedesubt. Ast
fel a fost rănit de moarte. Tânărul aviator (32 de 
ani) în drum spre spital a încetat din viaţă. Moar

tea lui a pricinuit în cercurile aviatice adânci con
sternaţii şi condoleanţe. Se puneau mari nădejdi în 
în el la viitorul meeting internaţional de aviaţie 
din Viena. •< •• < 

Lad. Lukács în cabareul din Arad. O socie
tate de cabaretişti dau acuim zilnic reprezentaţii 
într'un local din Arad. Un artist al societăţii* ca 
să atragă şi mai mult publicul s'a mascat îti fi
gura fostului premier al Ungariei, Lukács şi pe 
care-! parodiază ou mult succes spre ilaritatea 
cea mai mare a celor prezenţi? Ieri seara însă, 
afirmative un notar din comitatul Timişului ve
nind la Arad, ca să' se mai distreze puţin, a luat 
gluma artistului în serios. Când apăru pe scenă 
artistul în masca fostului premier, nostimul notar 
revoltat în sentimentul lui patriotic strigă cu un 
ton răsunător : 

— Jos cu panamistul găinar. Cei cu cele 4 
milioane 800 inii coroane?! 

Bietul artist încremenit de această întâm
pinare neaşteptată îşi uitase rolul şi răspunse 
cam năcăjit: 

— Ei, asta ştiu că-i bună! Bu să am milioa
ne? — când numai după ameazi cerusem o an
ticipaţie de 20 de coroane. 

întreg publicul a isbucnit într'un hohot, care 
nu mai voia să sfârşească. 

Notarul nostru insă nu voi să-i creadă bie
tului artist in figura lui Lukács şi pretindea tot 
niai energic estradärea milioanelor şi publicul ca 
sâ-1 scape din belea pe bietul artist era cât p'aci 
să colecteze suma, când apăru figura unui oficial 
îmbrăcat în uniforma poliţiei, şi invită pe notarul 
ce pretindea milioanele delà bietul artist, să pă
răsească localul. 

Descoperirea unor mari cantităţi de radium. 
In regiunea Regana, Rusia au fost găsite co-
moare întregi de radium. Această descoperire 
face mare senzaţie în cercurile de aci, căci da
că se va adeveri că regiunea este aşa de bogată 
în radium, Rusia va deveni prima ţară expor
tatoare de radium. 

Parlamentul chinez. In „La Revue bleue" 
senatorul francez Geruais, explică cum funcţio
nează în China maşina parlamentară, recent in
trodusă. Sunt 268 senatori şi 623 deputaţi, — 
acestea fiind cifre provizorii. Condiţiile de elec
torat şi die eligibilitate, moda chiar de alegere, 
sunt foarte încurcate şi îţi trebuie multă expe
rienţă spre a extrage trăsăturile esenţiale ale 
sistemului. In fiecare district sunt 4 mari socie
tăţi de notabili: comerţ, industrie, agricultura 
litere. Aceste societăţi formează apoi comitete 
diferite şi cluburi. Alături de aceste'grupuri fun
damentale, sunt apoi o sumă de „societăţi", 
„companii" care pot să obtie dreptul electoral 
şi pot trimite în parlament unul sau mai mulţi 
reprezentanţi. Mai sunt apoi uniuni profesionale, 
sindicate, asociatiuni militare, comitete politice. 
Totul se petrece în interiorul acestor grupe şi 
din această cauză sunt aproape suprimate cam
paniile electorale. 

Leit! Când de Selves a plecai delà prefec
tura Seinei ca să ia externele în cabinetul Cail-
laux şi să cază repede pe chestia Marocului, a-
eest loc important a fost dat directorului gene
ral all vămilor Delanney. Om nostim, cu barbă 
mare, neagră, Delanney s'a întâmplat să seme
ne leit cu un profesor delà liceul Montaigne din 
Paris. Din această cauză modestul profesor este 
obiectul unor manifestaţiuni egal de măgulitoare 
şi plictisitoare de câte ori ese prin oraş. Şi ese 
mereu. Saluturi până la pământ, complimente 
plecate, simpatie exagerată şi mai totdeauna 
interesată, în fine tot felul de mărturii ale bune
lor sentimente păstrate de francezi prefectului 
primului lor judeţ. 

Culmea este însă că uneori este oprit şi în
trebat în privinţa unor lucruri de cari habar 

PRIMA ŞI CEA MAI VECHE CASĂ 
DE C L A V I R E ESTE A" LUI 

- RANZ şi ALBERT RENNER 
T I M I Ş O A R A J O S E F I N 

Re 128 strada HUNYADI nr-ul 12. 

MARE ASORTIMENT DE 

PILI, FÜL ;I 1 1 0 1 
: CALITATEA CEA MAI BUNĂ. : 

Preţuri ieftine. Preturi ieftine. 
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n'are. Acostările acestea vin delà persoane mai 
însemnate cari îşi permit să ia referinţe şi pe 
stradă. 

Şi bietul om e silit să reproducă papagali
ceşte acelleaşi scuze şi explicaţiuni : 

— Mă iertaţi, dar nu sunt eu!... Semănăm 
girozav... 

Sosia, cum zic Francezii la al doilea exem
plar fizic al utiui om de seamă, nu e rară. A-
prbape toţi avem semeni. Ar fi şi greu să eom-
puie figuri absolut deosebite în atâtea sute de 
milioane de oameni când natura are la dispozi
ţie numai doi ochi, un nas, o gură, două urechi 
şi restul echipamentului cefailian... 
• Clemenceau baremi avea o dublură care nu 

era atât de necăjită când era luată drept primul 
ministru al Franţei, pe cât de plictisit părea «pri
mul ministru când era luat drept pantofarul cu 
care semăna. » 

La Librăria Tribuna se afla de vânzare: 
Erdélyi (Aradi) Victor: Catarina Doamna 

noastră. 
Ne-au sosit cele mai moderne hârtii de scris 

în mappe şi cutii cu preţudi moderate. 
Librăria Tribuna, Arad Str. 

i , ; Deák Ferentz Nr. 20. 

Se caută agenţi ambulanţi pentru Banca 
Generală de asigurare din Sibiiu, precum şi 
pentru agentura ei principală din Arad. Se 
cere ca reflectanţii să aibă cvalificaţie de
plină şi să ştie achiziţiona asigurări împotri
va focului, asigurări de viaţă etc. Doritorii să 
se anunţe fie la Sibiiu (Nagyszeben), fie la 
Arad (József-főherczeg-ut 2.) 

^ „SCULPTOR ROMÂN". ^ 
s In atelierul Ioan şi Aurel Cotârlă sculpotrl tâm

plari şi auritori etc. în Oravita-română (Orariczafaln, 
Krassószörény megye) premiaţi cu medalii şi diplome 
delà expoziţiile din Bucureşti. Sibiiu, Paneiova şi Lu
goj, se lucrează: Iconostase (temple), ronturi, jeţuri, 
cripte, chivote etc. adecă întreg aranjamentul biseri
cesc, în ori ce stil şi icu preţuri absolut solide. La do
rinţă pot veni la aţa locului, pe spesele mele, pentru 
deplina înţelegere asupra lucrărilor. Spre asigurare 
nu se cere înainte nici un ban, până după predarea 
lucrului: un favor, ce delà maeştri străini nu se poate 
avea. La cerere servesc un atestat delà lucrările do 
pâjiă acum. Se capătă chivete şi ripide cu preţuri 
foarte reduse, să se ceară da probă desemnări. Rog 
binevoitorul sprijin românesc. (Co. 486—26 

Mu fămită publică. 
Din incidentul moi ţii premature a neui

tatului nost Vahr fost eonrepisî la direcţia 
financiară din B«?ciehorecul ma e dupăce 
starea sufletească adânc zdro'ită nu no 
îngăduie, să d p exprimăm personal şi deo
sebit mulţămitele tuturor acelora, cari prin 
depunrre de cu-'iuni, condolinţe scrise ori 
vorbali, participare la se viciu funebral, în
mormântare etc.. ne-au mângâiat durerile 
pierderii suferite, rog fă primească pe a 
ceasta cale expresiunea sincerilor noaste 
mulţămite. 

B l a j . la 11 Ianna-io 1913. 
O 1192 fam. ORDACE. 

ORONIGA SOOIAXaA 
5 
Corul tinerime! române din Scoreiu aranjează 

concert şi reprezentaţie teatrală a doua zi de Ru
salii (16 Iunie), în sala şcoalelor comunale. Venitul 
e destinat pentru înfiinţarea fondului corului. înce
putul la ora 8 seara. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 
Ion Rafiroiu, Cernat. Am primit 7 cor. ca abo

nament până la 20 August a. c. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

Caut 

un c a n d i d a t de a d v o c a t 
cu praxă bună, cu aplicare momentană. 

Cohalm (Kőhalom). 

D r . George D r i m b a . 
(Di 1170) advocat. 

Ochiuri de găini, 3asf S S F f t 
timp de 48 o r e dacă foloseşti » C J L N N A B ! N < . 

1 sticlă 1-40 cor. 
3 sticle, porto plătit 3*— > 

c a p ă t ă l a f a r m a c i a t 

Dr. FLESCH E, Győr, XIII. 
Ia 997 

V i t a , 
(He 867) 

a m e p i c a n à a l t o i t ă . 

. precum şi viţă 
^, ^ v ) ) a m e r i c a n ă 
A K < Ç j ^ pentru altoit, 

V j S k cu şi fără ră-
r ^ ^ d ă c i n i , în dife

rite varietăţi, 
furnizează re
numita şi de 
mulţi ani re

cunoscută ca'cea mai de încredere pepinieră. 

F R . CASPARI ' 
(Nagyküküllő vm.) M e d i a ş . — 
Serviciu conştiintios : : Soiuri ' garantate. 
:: Ca ta l ogu l se'trimite la cerere grat is şi f r a n c o . 
In catalog sunt publicate mai multe scrisori de mul
ţumire, primite din toate părţile ţării, astfel că înainte 
de a face comanda, oricine poate cere informaţiuni în 
scris san verbal delà dnii proprietari cari mi-au trimis 
acele scrisori şi se pot convinge astfel de absoluta 

încredere ce o pot avea_ în firma de mai sus. 

~ | _ (Pi 301-100) 
iH| X C U T I E 
jH| eu 200 hârtii de scrisori, de pânză, şi 
3 3 plicuri cu căptuşeală de hârtie satinată 

H 3 C O R O Ä O N E 

jjjf De vânzare la librăria şi papetăria 

I j P I C H L E R SANDOR 
3 ARAD, piaţa Szabadsár.t 1 . 

Körber József és T-sa 
LUGOJ, strada Timişorii n-rul 28. 

(Casa proprie) 
Lăc&tuşerl, atelier pentru repararea maşinilor, insta
latori de apadncte. Atelier < entru repararea pura-
pelor, a maşinelor cu benzin, motoare, maşini cu 

1— " aburi şi maşini agricole. — — — 

Lipire autogenă cu cea mal deplină garantă Atelier 
special. Turnătorie de fer şi oţel. 

TELEFON 184. 

• A D O L F S C H N E I D E R 

S 

s • • 
S 

Atelier de sculptură şi tăietori* In piatră, indu
strie i e articole de ciment şi p iatră artifleială, 

N A G Y S Z E B E N — S I B I I U . 
( 8 * 186—S9) 

întreprindere de Monier, Rabitz, Betern 
r ţi clădiri de beton. Articoli de ciment: 
* socluri, parcane, balustrade, ornamente, 

balcoane, etc. Podine de ciment şi beton 
bătut pentru balcoane, remise, curţi, etc. 
Podine TERAZZO, trepte TERAZZO şi În
grădiri de morminte, monumente la mor
minte, cripte şi totfelul de granit artifi
cial şi imitaţii de marmoră. A ((narii, 
terrari i , basine de apă, colaci la fan
ta*! , Tălaie, etc. Granit artificial şi pietri 
artificiale din nisip, imitaţii perfecte. — 
E x e c u t ă r i în toate lucrările de tăieto
ri e de piatră, de sculptură în piatră, ciment 
şi gips, precum şi agheat,- stucatură în gips 
şi lucrări In marmoră artificială. Vânzare 

de ciment şi gips în saci. 

L o s e s t e d o a m n a 

„CREMA MARGIT" a lui FOLDES 
C A F A Ţ A S Ă - Ţ I F I E C U R A T Ă , T I N Ă R Ă Ş I P L Ă C U T Ă 

„Crema-Margit" este materia cea mai plăcută de înfrumeeţare a doamnelor din elită-şi 
este cunoscută în toată lumea. Putere neântrecută, stă în compunerea ei norocoasă, pielea o în
tinereşte şi résultat favorabil se poate vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece „Crema-Margit" o imitează şi falsifică, Vă rugăm a cere numai în cutii în
chise cu marca orginală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

,Crema-Margit a e nestricăcioasă, nu conţine untură, compoziţie neamestecată care în 
străinătate a produs mare senzaţie. 

Preţul 1 cor. Săpun Margit 70 fil. 
FABRICA: 

Pudra Margit 1.20 cor. 

Laboratoriul lui Földes Kelemen în Arad. 
I 

4 
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M A S I N I 
pentru industrie cimentului. 

Fabrică pentru ţevi 
de elment, presă pen
tru table âe ciment 
şi aranjează fabrici 
complecte din ciment 

Hazai fémlemez és rze-
mentgifáfi gépgyár r-t. 

BUD PEST TI., 
Eeiter Ferenez-œ. 66. 

TELEEON ; 93—13. 

Ha 140—120 

• a , éar 
foarte ieftine peţi Bă 
cumperi cele mai busa 
oroloage, «roloas« ea 
peaáal, ae părete al 
deşteptătoare, precum fi 
bijuterii de aar si argfcat 

fi articlii optici la 

Szentgyörgyi Gy. Gyula 
o x » o l o g r i t t a * 

s í r . Atilla ar. 1. 

ţ = = = = = = = 
g Pentm orice fa) ia 
« reparări şi cumpărări 
* de oreloage ofer ga

rantă. 

MAESTRU TÂMPLAR. 

LUGOJ, SÎRSOÂ AÎMÂSîWS Xs, 10. 
(Casa propus). 

(Ci 2 ! 7 - 1 2 0 ) 

Îşi recomanda atelierul bine 
«sortat cu materialo usc-ate. 
întreprinde şi execută tot fetal 
de lucrări aparfmîitor ace.»tei 
branşe, aranjamente iv.l:in® 
şi lucru pentru ecülaeíi ori 
«nas, şi în ori ce stil, ca 

: : preţuri moderata. : : : 

I 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

SITUATIUNE SUMARA. 
Í.0X*íe 

19 Mai 
1913. 

A C T I V 

218034 556 

921559 
207332 690 

15135 953 

13 273 740 
11995 720 
17 506377 

4191 82] 
6119 298 

801080 
949 927 

109 314155 
65 822167 
33 099 179 
8149113 
2 032 569 

714 679 904 

12000000 
32 381958 

4 766 612 
460 123 740 

2 346 791 
10 202 484 

175136322 
17721997 

714679904 

156076 556) . Í aur . . 146 508 606 
619580001 s t o c \ t ra te consi i l . ca aur 56633000 

Argint şi divei se monede . 
Portofoliul român şi străin . 
7102 600 1 Impr. pe ef. publice . Í 14 359 700 
7033 353 J „ „ în et. cr i \ 14268871 
împrumutul Statului (fără dobândă) 
Efectele Capitalului social . 
Efectele fondului de rezervă 

„ „ amort. imobil, mobil, şi maşinilor 
Imobile . . . . . 
Mobilier şi maşini de imprimerie. 
Cheltuieli de Administraţiune 
Eefecte şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie 
Conturi c u r e n t e . . . . 
Conturi de valori 
Conturi diverse . . . . 

£> A S I V 

Capital . . . . . 
Fond de rezervă . . ' 
Fondul amort. imobil, mobil, şi maşini 
Bilete de bancă în circuiaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recipise la vedere . 
Eefecte şi alte valori de restituit. 
Conturi diverse . 

Taxa: Scont 6 4 / 0 , Dobânda 6 % 

11 Mai 18 Mai 

jLo3 669 166 203141606 

1587 38 J 1562272 
142 345190 142 405950 

29231 568 28628 571 

12802059 12802059 
11999 729 11999 729 
17199377 17199 377 

4116 781 4 116 781 
6423 569 6 424 035 

886166 886201 
1267 927 1419117 

113 137707 113 340 942 
108379759 107860 515 

33 216972 33 153 302 
7 580739 7-426 716 
4024359 3 946 193 

697868449 696313366 

12 000000 12000000 
34540298 34 540 298 

5 076460 5 076460 
388 082210 386481810 

3 670971 3 864486 
12517 519 11 385 236 

221517466 221201457 
20463525 21763 619 

697 868 449 .696 313366 

PRIMA T U R N A I O R I E D E C L O P O T E . 

1! 

lu ydi 

mor» (or de clopote 
şi fabricant de staluri g 
pentru clopote ! 

B U D A P E S T A , Rozsa-u. 5 1 - 5 3 . 
F i r m ă c a t o l i c ă . Te le fon 77—51. 

Execuţii orice lucrare in aceas«î> bn-rrşa: 
expedia/a clopote es;cc lente cu iomni cu 
rate şt pline, retcarnă clopote vechi, re-
monteară clopote vechi pe coro»ne învâr
titoare clin fer \ărsat sistem Pozdech, even
tual pe coroană învârtitoare din ier f ă . i M Î . 
Schimba limbi învechite etc. Execută itu
luri drepte şi orizontale din fier de clo
pote, eu preţui! moderate. - Cu pros
pecte servesc eu plăcere. Mai departe e; 
eut !tot felul de aranjamente complecte ^*=nîE~== 7 :== rÎiîfc= r 

pentru ateliere de lăcltuşerie şi făarărie. HÎS=S555!--Ï5Ë5S*== 
3KSSBSXSÎ-- MERS 

H l o b i l J á n o s 
Primul institut cn putere 

electrică în Lugoj pentru 

văpsirea stofelor, curăţirea 

chimică a îmbrăcămintei or 

J^^^''l\'*Jf — ^ spălarea eu aburi — 

~M#Íí\ LUGOJ, str. Bisericii ti. 
" TELEFON: 218. 

Primeşte totfelul de comande pentru văpsirea şi curăţirea hainelor 
de bărbaţi, dame şi copii; precum şi spălarea gulerilor, manşetelor, 
perdelelor şi călcarea lor pe lângă preţuri ieftine. Comandele din 
provincie se execută prompt şi conştiinţios. (Ho 534—30) 

Bencsik Zsigmond »« d e v a 

•y/y 

Oferă: Ghete americane şi franceze casate ca mâna 
în ateliernl propria precum şi ghete gata, format modern 
pentra bărbaţi femei şi copii. Ga
loşi, ghete comoade şi pentra 
gimnastica. Mare magazin de game 
renumite de S aii van pentra tocuri 
la ghete şi creme excelente. Ghete 
pentra picioare neregalate şi bol
nave Ie pregătesc după măsură. 
La comande din 
provir cie este destul 
a se trimite o gheată 
folosită. — Serviciu 
: : promt : : 

Be 818 
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G o 1187 

coroane 
câştig principal pentru o promesă estra-
dată pe o notă de câştig cu hipotecă. 

T r a g e r e in 2 5 I u n i e ! 
P r e ţ u l 4 c o r o a n e . 

De vânzare la casa de bancă a lui 
C r O L D S C H M I B T S Á N D O R 

ş i XXX t u t u n g e r i i . 

EDUARD LEIEN, 
t i n i c h i g i u i i t n f e p r i z ă d e i f l s f a l a f i n i i i 

B # « * A « A t t l i t r : S t r a d a L u n i i Nr. 6 S . s r a Ş U f 9 PriTftlIti S t r n i a Găbal Hr. 2 . 
'X'eloton Nr. 334. 

Se recomandă pentru pregătirea muncel de tinichigiu şi galanterie li 
edificii, precum coperişe, şi învelişuri de turn, ornamente de metal, vase 
pentru bucătărie, dulapuri pentru ghlaţă, vase pentru spălat şi altele 
s p e c i a l i s t i n a p a d u c t e la, c a a e , c a s a j a l i z & r i , 
conducerea de gaz de Iluminat, şl Instalarea camerelor de bale 

Lampe de carbid de totfelul 
delà 3 coroane in sus. 
Engrosiştilor Il-se dau rabat. 
Depozit bogat in vănl de 
scăldat, cămine, closete etc. 
Serviciu conştiinţios. Preturi 
moderate. Reparaţie promptă 

M— 

I N U M A I Î I V S A L O N U L D E M O D E 

EORGE ROMMEL 
S I B I I U , H o n t e m s g a s s e rx. 5 

se esecută costumele cele mai bune'şi strict 
englezeşti, precum şi alte haine. Pune la 
dispoziţia stim. dame cele mai nouă şi cla
sice jurnale. Ori-ce comandă se execută în 
8—10 zile. — La damele din provincie iau 
probe în 6 oare de două ori. Haine de 
doliu le execută in 12 ore. (Ru 66) 

C o n v i n g e r e a e s i g u r a n ţ a cea m a i b u n ă : L a co 
m a n d e m a r i m ă p r e z i n t o r i u n d e pe spesele p rop r i i . 

De v â n z a r e o m o a r a cu 
p u t e r e m o t o r i c a , a r a n j a t a 
complect j cu c a s a de lecui t şi 
cu o r e a l i t a t e m a r e , cu un 
p r e ţ f o a r t e ieftin. M e 1193 

Dr. Mérő Samú, advocat. 
Boroş ineu (Boros jenő) 

I 

I e . all 

C«a mal veche prăvălie de maşini de casat din tfagaria-de-sad, 

REINHOLD ZOLLER mecanic 
Biseriw-abă- Füíwtemp!om : str. Schüler (lângă ( Bwg') 
Fori, ia nul 1880. Telefon or. 46. Premiat Io Tiralşosra li uni 1891, 

Recomandă marele său magasin de maşini 
de cusut pentru case precum şi pentru 
ateliere ; maşini de cusut speciale pentru 

blanări, mănuşeri ete. 

B I C I C L E T E , 
cele mai noui modele 1812. Helicul-
Premier. Kayser etc. Garnituri 
pentru biciclete, clopotele, lampe, 
cornete, ţinător de săbii, pumpe 
în totă mărimea, etc. etc. 

G B A M O F O A N E j 
Pathée cu marca „Engel" Automate statif, 

*H!S MASTER'S ¥05CS" T> T X fi T 
TRADE MARK. 1 l i / t I ; 1 

Pentru gramofoane în orice ^ ^ ^ ^ r 
limbă din Monarhie. Noutăţi. ^assâsSa?^ 

P e n t p u ţ > l & t i x * e îxx Tbarsii gsktsi si 'ra. p a t e 
Cel mai bine aranjat atelier pentru reparaturi. 

Garantă. Excutare exeelentă, 
Rugând binevoitorul sprijin, sunt 

Cu stimă: 

ßoinhold Zoller, 
(Zo 2C3-44 ) mecanic. 

Ocaziune speciala 
se îmbie on. public prin faptul că măr
furile mai jos semnate se pun în vân
zare pentru on timp scurt cu preţuri convenabili 

Următoarele mărfuri se pun în 
vânzare din fosta prăvălie a lui 

Sándor 
Pardesiuri de lieter şi pănuri — — delà 
Costnmuri — — — — — — „ 
Jupoane— — — — — — — „ 
Talii moderne — — — — — „ 
Şorţuri pentru copii — — — — „ 
Hăinuţe pentru copii — — — — „ 
Umbrele de mătasă — — — — „ 
2 0 0 0 buc. pălării de paie pentru băr

baţi şi pentru băeţi— — — — „ 
2 0 0 0 buc. cnşme p. bărbaţi şi p. băeţi „ 

D e v â n z a r e l a 

cor. e -
8 -
5 -
1'5( 

- e i 
l-3( 
3 -

-*4< 
- 2 1 

Bazarul de concurenţă delà teatru 
Ka 1179 
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CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA SI TRANSILVANIA 

CONCORDIA 
TELEFON 

NR. 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI, NUMĂRUL 1|a. 

TELEFON 
NR. 750. 

•• II 

Fiind aprovizionat cu cele mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini detăiat şi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodna, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută iot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mai simple până la cele mai fine. 

Preţuri 
moderate. 
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G iffliíilíi (J8 íreSraf de o deosebită pr< staţiune. 

Construcţii noi dovedite de admirabile, 
ca: lagăre c a mişcare globică pe toate 
oaiile interne şi externe, două scutn-
rătoare, trei ventilatori, elevatori cu po
cale de catenă, cernutul şi vânturatul ple-
vei. Locomobile şi locomotive neîntrecute 
în ce priveşte siguranţa activităţii 1er şi 
uzanţa minimală a materialului de foc. 

V. Váci-kirut 60. Umralh & Co., Budapest, 
Construim: locomobile, locomotive 
de treerat, prese pentru paie, elevatori 
pentru paie, maneje (göplnri), maşine 
de treerat şi curăţit, maşine de tăiat 
nutreţi, maşine de sămănat şi secerat, 
presse de struguri, pompe. 

La cerere trimitem gratuit catalog ilustrat beţat şi eierte, 
:; Corespondenţa românească. :; 

Ü 781 

: FRAŢI I SCHIEL : 
fabrica de maşini, stabilimente pentru edificare de mori, turnâ-• - torie de fer - -

B R A Ş O V . 
C e a m a i m a r e f a b r i c ă de maş in i d in A r d e a l . 

Efeptueşte stabilimente de turbine, motoare şi loco
mobile de ulei brut, „Corona", mori mânate cu mo
toare şi apă, stabilimente electrice, stabilimente de 
transmisiune, maşini de scărmănat şi de tors lână. 

Exeouţl* mo-
ierni, solidă şi 

reali. 
••rviola prompt 

şl preţuri mo
derate. 

M o t o a r e „ C r U L D N E B " s is tem D iese l de u le iu b ru t 
sunt maş in i de i ns t i nga re cele m a i economice şi 

nes imţ i toare . ( s i s o - ô o ) i. 
Neajuns In bunătate, şi tn consum de materie inflamabilă. 

Voi ţ i si faceţ i economie de bani la comenz i l e de h a i n e ? 
Comandaţi haine la atelierul de croitorie 
— pentru domni a lui — 

U i e Nişulescu 
L U G O J , s t r a d a T i m i ş o r i i n - rn l 2 8 . 

I 

Unde se pregătesc cele mai moderne haine 
pentru bărbaţi şi băieţi, tot felul de costume, 
pardesiuri, paltoane, şi a. m. din cele mai 
bune stofe englezeşti cu preţuri moderate. 

A i L à A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A B 
Cele mai bone 

1 c * a g r <e 
cele mai solide şi cele mai moderne 

atât pe bani gata, a&t «si £*» x»a.t«a pe lângă otass- • i 
x&aile» de» IO Cbxsi. şi preţuri ieftine, lifereaaă cea 
mai bonă prăvălie in aceasta privinţă tn întreagă Ungaria 

B r a u s w e t t e r J á n o s 
oreloger în SZEGED 

C1T1LOG CU 2000 CHIPURI SE TBI9UTI GBÀTUIT. 
Noten ei Butii aeoia vor primi e»talogal gratuit eexi U «ex eu «rovoctat 
la liarol ,Eomfin*l" (adeei ieri a ei » cetit an natal la BonineJ'). Coret-

pondwţel* M fee Îs limfei maghiari, germani ii franeeii. 

Institut de curăţire chiemică 

şi vopsitoare de haine pentru 

femei şi bărbaţi. Curăţire de 

pene de struţ şi boauri. = = 

K n a p p S á n d o r 
institut de vopsitori e, şl curăţire chimică spălătorie cu aburi 

> fKa 429 - 59) 

Institut de primire : coltul sfr. Weitzer János 
(Vis-a vis de poşta oentrali) 

Stabiliment: Magyar-utca număr*11 o c 

Spălătorie şi ccälare de 

1ère şi manşete. Comandelei 
i 

din provintă se execută con«' 
ştinţios şi prompt. 

M. 
or»ol tor» p e n t p u h a i n e d e ba.plba.tl 

i * t a r » i x i z o r » a l e u x » ţ i i r » e g r . ş t i i m p . 

Magazin de haine pentru bărbaţi,? 
:: pentru copii şi pentru fetiţe • « 

• «o 

Ne 639 M Ă R F U R I E X C E L E N T E . r i 

Despărţământ special pentru eomenzi după măsuri 

X l E á R U J Ü T i E O Q R A F I E I „ C O N C O R D I A " A E A Ü , 

http://ba.plba.tl

